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1 VYBoxg

ITopTdomo je CKym pa3InIuTUX BPCTa (DUHAHCH]CKUX WHCTPYMEHATA KOJU CJIY3Ke
WHBECTUTOPY y CBPXy MPHUCBAajama m00uTh. JemaH o 3HAYAJHUjUX W3a30Ba y
MeHAIMeHTy mopTdosrja je u300p yaujena (HUHAHCHjCKUX HHCTPYMEHATA O
KOjux ce cacroju. IHBecTUTOPH ce pa3InKyjy IO CTEIEeHY aBep3uje IPpeMa PU3uKY,
na he ce npuimkom m360pa BOAUTH CBOjUM CTAaBOM IIpEMa PU3UKY. JejaHu, ca
BehoM aBep3ujoM mpema pu3uKy he Texkutn /13 GOpMHUPAjy IITO je Mame Moryhe
pusnyan mopTdOaN0, oK fie IPyTH, TOJEPAHTHI)U IPEMa PU3UKY OUTH CITPEMHHI
Ja TomHecy Behu pM3WK YKOJIMKO CMaTpajy ma he mM TO OMTH O KOPHUCTH.
OnHo 1mITO MM je 3ajeJHUYKO jecTe JKejba 3a OCTBapUBambeM miTo Belier mpuHoca,
omHocHO nobutu. Teopuja MomepHOr TOPTQOIHja, KOjy j€ IPBH IyT IPEACTABHO
Xepu M. Mapkosui 1952. ronune y pauy [1], nasaxe na ce upunoc noprdosiuja
W PU3UK KOju OH ca cOOOM HOCH IMOCMATpajy Kao jaBuje MehycoOHO 3aBuCHE
BeIMYWHE, T€ Ce Tpenopydyje Aa ce mpu dopmupamy noprdosnja dbukcupa
je/IHa Off TUX BEJIMYMHA I1a /13, Ce Ha OCHOBY b€ OMpa Apyra, KOja je HAJIOroIHuja,
naBecTHTOPY. Tako, Ha TMpHUMjep, HHBECTUTOP MOXKe 1a (opmMupa mopTdOoIro
TakKO IMTO he 3a Jarw HABO pus3nka wuszabparm yaujene (HUHAHCHjCKAX
nHCTpyMenata koju he my monmjern najsehwm moryhm mpuroc. OBo je moce6HO
3HAYAJHO 33 HHBECTUTOPE Ca BeNOM aBep3mjoM MpeMa PU3UKY KOjU TEXKE /13 3HAjy
CTeeH pu3uKa KoMme cy m3yoxkenu. CIM9HO, MOXKE W 13 Ce 3a AT IIPUHOC
uzabepe moprdosno Koju Hocu HajMamu moryhu pusuk. Ocum Tora, Xepu je
Yy CBOM Dajly U3JI0XKHO Hje]y O AuBepPCU(DUKANMjH, OJHOCHO yJIAramy y BHUIIIE
paznuunTux (PUHAHCHjCKUX CPEJCTAaBa jep Ce Ha Ta] HAYWH CMaibyje PU3HK,
oniHOCHO BjepoBaTHoha rybuTKAa.

Y crasmapaaoM  MapKOBHIIOBOM MOPHUCTYIy oOnTUMA3ANuju  mopTdosunja
Hajuemhe ce MPETHOCTaB/ha Ce [a CAydajaH BEKTOP MPHUHOCA (PUHAHCH]CKUX
WHCTPyMEHaTa OJf KOjux ce mnoprdosmo cacToju uMa BUIIEIUMEH3UOHY
Hopmasiny pacnogjeny N (p, X)), mro ce moxe puyjeru y [1]. Ta 6u ce oapenuo
ONTUMAJIHU TOPTGOINO, OFHOCHO 13 OW ce JOOWIM ONTHMAJIHU  YIMjeIn
bUHAHCHjCKUX HHCTPYMEHATA, O] KOjUX CE CACTOjU, MOTPEOHO je 3HATH TapaMeTpe
@ m Y. Y mpakcu TO Hajuyenrhe HUje Ciydaj, 11a je HOTPEOHO OIMjeHUTH Te
mapaMerpe Ha OCHOBY Yy30PKa, Tj. HCTOPHjCKUX PEATU3OBAHUX IPUHOCA
duHaHCHjCKUX HWHCTpyMeHara. Ha oBoM MjecTy Mozke [0hM [0 rpemke y
OIjerbMBAY KOja e MOC/heIUYHO WMATH YTHUIA] W HA OIHjeHe yIujesia
moprdomnuja. JIpyru mpobiaem HACTaje Kajga peasim30BaHU TMOMAIU OLyIapajy
O/1 TIPETTIOCTaB/bEHE BUIEINMEH3MOHE HOpMaJIHe pacrojjesie, Ha IpuMjep Kaja
jenan wiu Buiie (DUHAHCHjCKUX WHCTPYMEHATA WMa HEOYEKWBAHO BUCOKE WJIU
HHCKE I[pPUHOCE. Y CTATHCTUYKO] JUTEPATYPH OBaj Apyru mpobsiem ce cpehe
Kao mpobsem craructudke podycuoctu. llub Teopuje pobycHe cTaTuCTUKE jecTe
KOHCTPYKIIMja CTaTUCTUYKWUX MPOIEAypa Koje hie Outwm crabuyiHe 9ak u Kaja
ce JIOCTYIIHU DeaJIn30BaHU TIO/IAly He TOKJAIA]y CACBUM Ca IPETTIOCTaB/bEHIM
MOZETIOM KOji je y OCHOBH THX Mporeaypa. Tako je m Ko ONTHMHU3AIH)Ee
noptdoanja meH ub 12 ce M00ujy CTAOWIHE OnujeHe yaujena (PUHAHCH]jCKAX
MHCTPyMeHaTa Ha KOje Hehe MHOIO yTHIIATHA €BEHTYaJHa OJACTYIamba IOAATAKA
O/l TIPETTIOCTaB/bEHE PACTIOZjerTe.



Kuacuune onujene napamerapa p u X Koje ce J00ujajy y3uMameM y30padke
Cperhe BPUjeIHOCTH W KOBAapHUjallOHE MATPHIE, MAKO Hajuyemhe kopuihene,
HE TIOKa3yjy 3aBUJAH HUBO CTAOMIHOCTH Ka/1a I0De /10 OICTYMama MoJaTaKka O
mpeTnocTaBbene pacnoajene. To hemMo u BHgjeTH, MPBO KPO3 TEOPHjCKE PE3yITaTe
a 3aTWM U Ha KOHKperHuM upumjepuma. Ca npyre crpane umalieMo u pobycHO
onyjemeHe mnapaMerpe na hemo mx MONM yIOPEIUTH CA OHHUM OIMjEHEHUM
KJacuIHOM MeTomoM. O MHOTMX POOYCHUX METOIA OIjerhUBarha MapaMeTapa
KOju ce Mory Buzjern y [2], KopuctuhieMo MeTo MUHIMAJIHOT [ICEYJ0PACTOjamba.

VY mnorsmaBsby 2 omucan je cranmapiau MapKOBHIIOB NMPUCTYIT ONTUMUBAIM]U
moprdoinuja. ¥ MOriasby 3 NPUKA3aHU Cy OCHOBHU KOHIIENITH HA KOjUMa, Ce
3aCHUBA TEOPHja pOOYCHE CTATUCTUKE W AHAJIN3a POOYCHOCTH OIMjE€HA TOOUjEHUX
KJTACUYHOM METO/IOM MAaKCUMaJIHe BjepoJIocTOjHOCTH. Y TorjaBky 4 je
Je(UHUCAHO MCEYIOPACTOjarbe y OIINTEM CIydajy, W HABEIEHA je CIerjasIHa
KJIaca meeymopacrojama, yormremne Kynbak-JIajoaeposor pacrojama, kojy hemo
y HACTaBKy KOpPHUCTATH 3a omjemuBame. l[lorsaBse 5 ce OaBu omumjeHama
nmapaMerapa MEeTOJOM MUHHUMAJHOL ICEyAOPaCTOjama, ILPBO y CIIy4ajy
pOM3BOJbHE TIApaMeTapCKe PACIojesie, a 3aTUM y CIydajy BHUITEIMMEH3UOHE
HOpMaJIHE pacmojesie. Y TOrJaB/by 6 Cy m3BeeHe YTUIAjHE KPUBE 33, OIMjeHe
mapaMerapa go0ujeHe MEeTOIOM MUHHUMAJIHOL MCEyI0PACTOjarba, a 3aThuM H
YTHUIAjHA KPUBA 34 ONHjeHy yaujesa OMTHMATHOr MOPTQOnja, Ha OCHOBY KOje
je amanm3upana poOycHOCT TakBe orujene. Takohe, MOKa3aHO je 1a Cy TakBe
OIlMjeHe ACHMNTOTCKM HODMAaJjHE W W3BEIEHE Cy HUXOBE ACHMIITOTCKE
KOBApWjaIMOHE MATPUIE, KOje Cy TOoTpedHe 3a oapehuBame eUKACHOCTH, IITO
hemo BuzjeTu y norsiaBspy 7. Y HOIUIaBiby 8 BjeIITAYKM je HAIPABIbEH CIEHAPHO
Ja TONAIM OJCTYMHAajy Of IMPETIIOCTaB/beHe, KOHKPETHE BHIIEINMEH3UOHE
HOpMaJIHE pacmomjesie, Te cy ymnopebene omnujene mapamerapa Merozama
MUHUMAJIHOT TICEYI0PACTOjaha, W METOJAOM MAaKCUMAJIHE BjepOJOCTOjHOCTH.
IIpuTom, mocmaTpane Cy pa3auydnTe BPUjETHOCTH HUBOA OJICTYTAMba TOJATaKa,
u JIuMeH3uja pacnozjesie. Y morsasby 9 hemo mmarn KoHKpeTHe (puHAHCHjCKe
MoJaTKe, IMa NeMo OIWjeHuTH yaumjeae y TOopTQONHjy KOju CAJPKU CBe
dbuHAHCHjCKE WHCTPYMEHTE, W KJIACKMIHOM METOIOM M MEeTOHAMa MUHUMAJIHOT
[ceyopacrojama. 3aruM HeMo Bujijern Kako ce Kpehy OYeKMBAHU HPUHOCH U
aucnep3uje mopTdOanja y 3aBUCHOCTHA OJf MPUMUJjEHEHE METOIE OIjerhUBAbA.
Takofe, amamu3upahiemo yTHI@] CBAKOr MMOJATKA HA OIUjeHe, I00UjeHe
KJIACKMIHOM METOJOM U METOIOM MHUHUMAJHOL Iceyaopacrojama. Mjepe
nepdopmancu nmoptdonnja Koju ce cactoje on (PUHAHCHjCKAX HHCTPYMEHATA
onucaHux y 9. moryiaBipy, a UUju Cy YAUjeIH OLUUjeHeHU PA3HUM METOHAMA,
sugjehemo y morsasspy 10. Y morsmasmy 11 gar je 3ak/byvak, a y TOTJIABIBY
12 komOBHM mHCaHW y TPOrPAMCKOM je3nky R Ha OCHOBY KOjuX Cy a00HjeHu
pesynTaTtu y noriasbuma 8, 9 u 10.



2 Crapgapaan MapKOBHUIIOB MOIEJI

I[Mocmarpajmo  moprdoano koju ce cacrtoju ox N GUHAHCHjCKUX
wHCTpyMeHara. Heka cy mpuHOCH THX WHCTPYMEHATA JATHU CJIY9ajHUM BEKTOPOM
X = (X1,...,Xn)7T, Tako ga je X; caydajHa BeJMIEHA KOja OAroBapa IPHHOCY
i-ror mHCTpyMenTa, i = 1,...,N. Hexa je p = (p1,...,pn)T BexTOp ynmjema
dbunaHCHjCKUX HHCTPyMeHara y nopTdosinjy, TaKO 1a pP; IPEACTaBIbA Y/IHO
MHBECTUTOPOBOT KAIIUTAJIA KOJH j& OH YJI02KHO Oalll y HHCTPYMEHT 4,4 = 1,..., V.
Cayuajna Bemmanma p’ X = p1 X1 + ... + py Xy TpeacTaB/ba YKyIaH TPHHOC
mopTdoJuja.

MapkoBun, y [l], upermocrasma xa ciaydajan BekTop npuHoca X uMa
BULIEJIMMEH3UMOHY HOpMaJsHy pacuonjeiny Ny (u, X), tije je p = (p1, ..., 4N)
BEKTOpP KOJW CAJIPKW CPEIFhE€ BPHUjEIHOCTH TTPUHOCA CBAKOT Ol MHCTPYMEHATA y
noprdonujy (p; je cpeamba BPHUjEIHOCT NPUHOCA 4-TOT HMHCTPYMEHTA,
i=1,...,N), a

J11 ce 01N

¥ =

ON1 ... ONN
KOBApHUjaloOHa MAaTPHIA IPHHOCA HHCTpyMeHaTa (0, ; = cov(X;, X;) =
= E[(X; — B(Xi))(X; — B(X;))]). Cana je R(p) = p"p cpenmwa spujenoct
npunoca optdomuja, a S(p) = p! Lp aucnepsuja mpunoca noprdommuja.

MapKOBHIIOB TPUCTYN ONTUMU3AMNKUjH TOPTQONMja ce CBOAM HA pjerraBarbe

cpeneher mpobiema. 3a aTy WHBECTUTOPOBY aBep3ujy mpema pusuky A > 0
OIITUMAJIHHU YXjeTd HHCTPpyMeHaTa y moprdonujy cy pjerrema cibemeher:

A
argmas,{ ) - 550 . )
y3 yeaos pley = 1, taje je ey = (1,...,1)T Bekrop ox N jemmmmma.

Pujemmumo cama osaj nmpobsaem. ITocmarpajmo n3pas:

F(p17"'7pNaa) = P11 +pN,UN—
A
- 5(2?%011 + ...+ pRONN + 2 Zpﬁ%%g)—&-
i#j
+a-(p1+...+pv—1).

IIpumujeTumo ja je OBO yHIpaBO pACIHUCAH HW3Pa3 y3 JOJATHH TOC/HEIHU

cabupak Koju oarosapa yciaoBy pl - ey = 1. Haljumo cama Bextop p* Koju
MAKCHMHU3UPA, uzpas (1), na TAKO u [IPETXO/THU uzpas,
y3 yenos pley = 1 mudepenrmpamem dbynxuuje F(pi,...,pN,a) TO CBAM

pi, t=1,...,N u 1o a.



F(pla"-apNa) =p1— A p1011*>\ZPJ o1;+a=0
J#1

F(py,....pn,a), :Mi*)\'PiUii*AZPj o5 +a=0
J#i

F(pl,...,pN,a);,N :/LNf)\‘pNCTNNf)\ij'O'Nj+CL:0
J#N
F(pl,...7pN,a):1:p1+...+pN—1:0

Banumumo npeux N jelHAYNHA MATPUIHO:

H1 D1 a 0
A N HEHE
KN PN a 0
Tj.
w—XA-X-p+a-ey =0,
na je
= %E’l(;H—a “en). (2)

AKo ToCIbe by jeTHAKOCT YBPCTHMO y yeaos exp = 1 < pley = 1 nobujamo
mapameTap a:

e (E (pta-en) =21

e 274 el BT aeny = A
e%'Z*La'eN:)\—qu}E*l'u
a_/\—eN DIRE

TonTe

Konaumo, ako yBpcTuMoO a y Ja00njamo:

L 1o A—el-u7t
o3 (e g ), ©
en

Mehytum, ako mapamMeTpu i U Y HHACY MO3HATH, OIjerbyjeMO uX, ma he orumjeHa
TeXXuHa TOpTQOInja OuTH
~ 1 al 1 ~ )\ % i ,LL
R VR e )
A < el X 1.en



raje cy i u )y OIljeHe [MapaMerapa ft U 2.

ITocmarpajmo cana apyre ussoae dyuaruuje F(py,...,pn,a)10p;, i =1,..., N.

"

F(p17"'7pN7a>p1

_)\ - 011

"

F(plv"praa)pi = _A'O'ii

"

F(pla"'apN7a)pN =—-A-onN

Kako je oy > 0, ¢ = 1,...,N, To cy cBu apyru u3Bomu Mamu uiu jeguaku 0
mTO 3HAMM Ja je p* 3amcTa Tavka Makcumyma n3pasa (I).

CBe HaBEIEHO y OBOM TOIJIABJBY CE OJIHOCH HA, CJIyYaj KaJa je IPoaaja y KpaTKOM
POKY /I03BOJbE€HA, U TAJIa UMAMO €KCILTAIIUTHU U3pa3 3a ONTUMU30BAHE yIujese
noprdoauja gaT ca . AKo nposaja y KpaTkoM pOKY HHUje J03BOJbEHA, J10/1aje
ce W JIOJATHU YCJIOB Ja CYy CBW yAWjeau MO3UTWUBHU, Tj. p; > 0, i =1,... N u
TaJa He MOCTOjU eKCIIUIUTHA U3pa3 3a p*.

Tloacjerumo ce ma cMo onTHMEU3AIH]y TOPTQONHjA CIPOBETH 33 (PUKCHPAHY
WHBECTUTOPOBY AaBEP3W]y MpeMa PHU3UKY A, TAKO CE€ U Pjellema MOCTYIKA
OnTHMHU3aIMje, OJMHOCHO nobujeHn yaujeaun p* omHoce Oamr Ha TO KOHKPETHO
A. Ckyn ontumaaaux nmopTdosnja, OTHOCHO ONTUMAJIHUX yaujeaa mopTdoanja
p* 3a cee moryhe BpujemHocTu mapamerpa A gedwunuine ebUKACHY TDAHUILY.
Jpyrauuje pedeHo, eduKACHA TpaHUIA TPEICTABHA CKYIM ONTHMATHUX
noprdonuja Koju Hyae HajBehn moryhm odekmBamu mpuHOC 3a oxpehenn HUBO
pu3uKa.

3 PobycHocT MapKOBHUIIOBOT MOJieJjia

3.1 OcHOBHU KOHIENTU POOYCHE CTaTHUCTUKE

Xy6ep u Xamues cy y cBojuM pagosuma, [3] u [4] pexom, nocraBuiau Temesse
pobycue crarucruke. PoOycHA CTATHCTHKA, KAO YOIIIITEHE KJIACHIHE TEOpPHje,
y3uMa y 003Wp ¥ HecJarama JOCTYITHUX MOATaKa Ca MPETIOCTAB/EHNM MOIEIOM.
30or Tora Cy IEHH De3yJaTaTH Ba/baHM KaJad JOCTYIHH TOJAI| O/Ir0OBapajy
MIPETTIOCTAB/HEHOM MOJIENY, U IITO je jOIl BayKHUje, BATbaHU Cy U KaJla Cy MOIAIN
U3 HEeKe OKOJIMHE mpermnocraB/beHor wmozena. Ca Japyre crpaHe, pe3yiaTaTu
KJACU4YHE Teopuje He IOJIPKABAJy JIPYIU CJIydaj.

JeduHUNTIMO OKOJIMHY MPETIIOCTaB/FEHOT MOJIENA, OJJHOCHO MapaMeTapCcKe



pacmozjene Fy ca:
{Ge|Ge=(1—¢€) - Fp+e€- W}, (5)

raje je € € [0,1], a W npoussospra pacnogjesna. OBaj ckyn o0yxBara CBe OHE
pacuo/ujese Koje ca BjeposarnolioM € oncryuajy on Fy. Heka je §,, pacnonjena
KOoja Tauky ¥y; (Koja Moxe OurTM M BEeKTOp) y3uma ca BjepoBarHoliom 1.
Cnenmjasmo, ako n3abepemo na je W b6arr 6, , 33 TPOU3BO/BHY TAUKY iy HMAMO
CKYII:

{FelFe=(1—¢€) - Fy+e- 6y} (6)

pacmonmjena F. koje ce ca BjepoBarHohom 1 — e mokmiamajy ca Fp, a ca
BjepoBaTHONOM € ca TaukoM Y, 3a € € [0, 1].

PoGycuoct omnumjene 6 memozmaror mapaMerpa 6 ce MOXKe TMPOIWjeHUTH
nocMarpambeM  (aCUMITOTCKE) — CTaDMJIHOCTH — T€  OIMjeHE Y  OKOJUHU
IPETIOCTABILEHOr Mozena. Tako poGyCHOCT onujene § HEmo3HATOr TapaMeTpa
¢ mpermocraBbene pacnozjene Fp mpomjemyjeMo mocMaTparmeM CTabHIHOCTH
orjere 6 y OKOJIMHU Te PACIOIjesie KOja je JaTa u3pa3oM . XawMmriesn je y pagy
[6] mokazao ma ce majBehia MpUCTpPaCHOCT OlMjeHe 6 nocTuke Kaja je W =4y,
3a MPOM3BOJbHY TAUKY ¥:. 300D TOTA, MOXKEMO MOCMATPATH CTAOMIHOCT OIUjeHe
6 Yy OKOJIMHHU JIATOj U3PA30OM 6e3 yMamema OMIITOCTH.

Ako mocmarpamo ciayudaj Kaga € — 0 nobujamo T3B. YTHIAjHY KPUBY KOjy je
npeioxkuo Xammnen (y pagosuma [4] u [5]). Yrunajra kpusa Mjepu Kouko hie Ha
OlUjeny é, KOjy mocMaTpaMo Kao (PYHKIHjy O pacIojjese u3 Koje je JTOHHujera,
YTHIATA KaJa Ce HOJAny ca OECKOHAYHO MAaJIOM BjepOBATHONOM € Pa3JIMKY]y O
IPETHOCTAB/LEHE pactojesie (OJHOCHO Kaja y3uMajy spujeanoct y;). Crora ce
YTUIAjHA KPUBA JedUHHIIE KAO:

e—0 €
OIHOCHO KA1 W3BO/I, TOCTOjH KAO:

; d0(F.
IF(ytvevFa) = éﬁ )

e=0

Xammuen je (y [6]) moka3ao ma ce yTHLIAJHOM KPUBOM MOZKE€ IMOTILYHO OIUCATU

€BeHTya/THA ACHMITOTCKA MPHCTPACHOCT OIlKjeHe, Koja Om ce IojaBmaa Kao

[IOC/bEIUIIA O/IyAAPaba [I01ATAKA O] IPETIIOCTaB/bEHe pacio/jesie, naponehu ia

OIFjeHe KOje WMAajy OrpaHWYeHy YVTHUIQjHYy KPUBY WMajy OrpaHWYeHy U

aCHMNTOTCKY mpucTpacHocT. Tako je poOycHA OIMjeHa OHA OIMjeHa KOja MMa

OTpaHUYEHY YTHUIAJHY KPHUBY y OKOJWHU NPETIOCTAB/FEHOI MOjesa, JaToj Ca
, & TUME U Y OKOJIMHHU JIATOj Ca .



3.2 Pobycuocr onujena nobujeHNX METOAOM MAKCUMAJIHE
Bj€pPOIOCTOjHOCTH

[IpermocraBuMo ja cy mpuHOCH TOPTQOINja HOPMATHO PACIOAU]e/bEHU Ca
N — numensnonom mHopmasaOM pactomajerom Ny (p, 3). [a 6ucmo ofpeue yaajere
OIITHMAJTHOT TTOPTQONHja p* HA OCHOBY jeTHAKOCTH moTpebHO je 1a 3HaMO
apaMeTpe (4 U Y. U3 MPETNOCTAB/LEHE BUIIEMMEH3UOHE HOPMAJHE PACIIOJ]jee
Ny (p,X). Mebyrum, y upaxkcu to najuewnhe Huje ciydaj, na ux 360r rora
OIljemyjeMO Ha OCHOBY PACIOJOKUBUX TOTATAKA.

Cpeamba BPUjeIHOCT (1 W KOBApUjaIlMOHA MATPHUIA Y TPHHOCA MOpTdoiuja ce
Hajuemhe omjemyjy u3 y30pKa, METOIOM MaKCHMaJHe BjepomocrojHocTu. Heka
je

Xsi Xoin
Xs = : :
KXo KXsrn
marpulia peasusaunuja Bekropa upusnoca X = (Xi,...,Xy) nomenyror y

nmorstasjby 2. KonoHa i mpeacTaBba peaan3anujy, Tj. y3opak obuma T’ ciaydajue
BenmmumHe X; KOja 0IroBapa MpuHOCY i—Tor (puHaHCH]CKOT nHCTpyMeHTa. Onujena
[l BEKTOpa CpEeImUX BPHUjeTHOCTH MPUHOCA METOJOM  MaKCUMaJHe
BjE€PO/IOCTOJHOCTH je jlaTa ca:

R 1
fivmy = 7 er - X,

raje je ek = (1,...,1) BekTop Koju ce cactoju o T jemmruna. Takobe, orujena
KOBapHjAIMOHE MATPHUIE Y MPUHOCA METOIOM MAKCHMAJIHE BjePOIOCTOJHOCTH je
Jara ca:

Symv = T (Xs —er - fnmv)’ - (X — er - farnav)-
Kaxo je Xawmmesn mokasao y [6], oarosapajyhie yTunajie Kpuse oBUX OIMjeHA CY:
ITF(y, ivamv, Fo) = —pi+ y (7
n
TF(ye, Sarnavs Fo) = =S+ (ye — p) - (ye — )" (8)

Busu ce na cy obje yrunajue kpuse HEOrDAHUYEHE 110 Yy, OAHOCHO /1 33 BEJIUKE
BPHUjEIHOCTH HEKWUX WM CBUX e€JeMeHara Tadke y; (y OBOM Ciydajy
N —IuMEH3MOHOr BEKTOpA), OBE YTHUIAjHE KPUBE MOrY MOCTaTH IIPOU3BOJHHO
BeJIUKeE.

Ha ocuoBy jemmakocru u Ha ocuoBy Jleme [2| HaBenene y HacraBKy, caja
WMaMo J1a je

. 1o .
p* = *ZMlMV | bmmv

—1 ~
MMV~ MMMV e
A -1 N

T
A—ey
T

EN

M|

MMV " EN



Ouujena p* 3aBucH AMPEKTHO O, fipfpfy U O, Ypaspfv, WITO 3HA4YM Ja he u Ha
orujeny yaujesna mopTdOnja YTUIATA TOTEHIWjaJHA MPUCTPACHOCT OINjeHa,
by 1 Xarary. OBo ce Moxke Bumjern u3 cibesiehe Teopeme, Haezene y [10].

Teopema 1. (Acumnmomera) npucmpacrocm oyujere p* youjeaa onmumainoes
nopmgoauja 3a6ucy jeduno od (acumnmomere) NPUCMPacHOCMU oyujena i u .

Jokas. Y nokasy oe Teopeme Kopuctu ce cibenelia jema (M3BOZ, CjIOXKeHe
dyukuuje):

JIema 2 (U3soy cuoxene dbyukuuje). Heka je g dupepenyujabuana dynryuja.
Baotcu cowedehe:

IF(yr, 9(0), Fy) = ©

Lloxas.

9(0(F)) — g(0(Fy))

IF(ys, g(0), Fy) = lim

e—0

~ lim g(0(F.) — g(0(Fp)) O(F.) — O(Fy)
=0 | G(F.) —0(Fy) €

~ 9g(0)

- Gé IF(ytaevFG)

O

Heka cy f[i u Y ouujene napamerapa npernocraBiberor wmozesna N (u,X)
Jobujene mpom3Bo/bHOM MeromoMm.Tama je omumjeHa yamjesa  ONTHMAJIHOT
noprdonuja p*, Ha OCHOBY jeIHAKOCTH , JaTa, ca;

5t = —3 L. [+ ‘en

> =

Cana, ysumajyhu y o6sup Jlemy [2) moxemo jga ompepumo yrunajuy Kpusy
IF (y:,p*, Fy) oumjere p* y Tavuxum y;.

IF(ytﬂij*,Fe) - 7271 .IF(ytvi);F@) ﬁ*

1
+ Xzil ' IF(ytvﬂa F@)

Lk ST IFu S R g ey 2T TR )l ew (O9)
el X 1.en
el N TF(y, 3, Fy) -2 ey - (€5 -2 o p—N) en
- (T en?




Ha ocuoBy uwperxomuor sugumo upa IF(y;,p*, Fyp) 3aBucu JAMPEKTHO O/

{F(yt,ﬂ, Fp) n IF(y:, %, Fy), na hie ce 360r Tora MpUCTPACHOCT ONUjeHa [i W
Y. mpeHocuTH M HA P*. U

IMornenajmo caza ga jqu he yrunajua xpusa IF(y.,p*, Fy) onujene p* Ouru
OrpaHUYeHa 33 TPOU3BOFHO OmAOpPaHy TAYKy Y KaJa Cy (i U Y OIWjerheHU
METOIOM MAKCHUMAJIHE Bj€épOIOCTOJHOCTH. AKO 3aMUjEHHMO jeJHAKOCTH u
y jeTHAKOCT @D J100mjamo:

TF(ye,p* Fg) = =S - (=2 + (ye —p) - (r — )" - p*

D

(e - 2" (we—p)- (e —p)" - p—el -7 yy)-en
el S en

Clen 2T ) () 2T ey e X en]

(617:, -Xlen)?

_|_

feh S tu— A -en
(k- S-1-en)? |

W3 mperxomHor ce BUAM Ma je YTHUIIajHA KPWBA ONHjeHE P* HEOTpAHWYEHA II0
Yt, TMTO 3HAYU & TPUCTPACHOCT OIUjeHe yaujesa mopTdoimja MOXKe MOCTATH
MPOM3BO/HPHO BEMWKA YKOJUKO OM [ONIIO [0 OACTyIama IOJAaTaka O
MPETIIOCTAB/HEHOT MOJIENA, 14 ¥ TOM CAy4ajy ONHjeHy p* He MOXKEMO CMATPATH
pobyCHOM.

4 Ilceymopacrtojame

4.1 OcHoBHe geduHHUITjE

Heka je P = {Fyl0 € © C RY} napamerapcku ckyn pacuoiujena
BjepoBarHoha medwuHMCAHWX Ha wmcTOM MpocTopy BjepoBarHoha (2, A, P).
IMocmarpajmo wemro mupu ckyn PT, raxkas ma saxu P C P+, Ckyn Pt moxe
za obyxsara cBe pacunomujene oomuka F = (1 —¢) - Fy 4+ e - W, e > 0, onHocHo
OKOJIMHE CBMX pacnoaujena Fy, 3a 0 € O.

Hedbunnmuja 4.1. Ipecmkasame D : P x PT — R je nceymopacrojame
usmely pacnoaujesia sjeposarnoha Fy € P u Q € P ako je D(Fy,Q) > 0
3a cBako 0 € © u Q € P' u axo na ckyny © Baxu na je D(Fy,, Fy,) =0 ako u
camo ako je 61 = 0s.

Hedunnmuja 4.2. Iceymopacrojame D : P x PT — R je pasioxKmBo ako
nocroje dynkmuje D : P — R u D! : P* — R u mjepsbuBa mpecamKapamba



po : RY = R, 3a 6 € O raxo 1a 3a csaxo § € © u 3a csako Q € Pt nocroju
unrerpan [ ppdQ u Baxu 12 je

D(Fy.Q) = D*(Fy) + D(Q) + / pedQ.

ITosnara kaaca iceyuopacrojama Kojy je yBeo Bacy y pauny [7] ce moxke
[PEJCTABUTU KAO:

1

Pt W) = [ {tfate)=* = (14 2] (ol wle) + o) |,

raje je a > 0. Ilpumujerrmo 1a Cy 0OBa IMICEYI0PACTOjaba PA3I0KUABA Y CMHUCITY
nperxoaHe aeduHUIA]E, Ca,

DY(F) = [ (falo))*
DLW) = - [(w(e) s

Poo = — (1 + Cly) /(fg(x))o‘dx.

Hexa je Pepp CKyN CBUX eMITUPUjCKIX PACTIOINjesIa 00InKa

1
Fn:ﬁ;(s)(,a

raje je X1,..., X, y3opak m3 pacrnogjene nedbunncane na (R%, B(R?)), koja ne
Mopa ga oyzae u3 P.

Hedbunnunuja 4.3. Kaxkemo na je dynxkuuonan 7 : PT U Pepyp — O onmjena
MHUHUMAJIHOL TICEyI0pacTojama aKo je mnceyuopacrojame D(Fyp, W) paznoxuso
na P x Pt u ako napamerpu 7 (W) € © munumusupajy D°(Fy) + [ fodW ua
0, 1j:

T (W) = arginfy |:DO(F0) + / fgdW] , 3a cBako W € P U Pepnyp-

Cruenujasnno, 3a W = F), € Pey,p UMAMO:

T(F,) = arginfs

DO(F) + iZfaom] .

[IpumujeTnmo ma 3a CBaKy OIjeHy MHHUMAJHOT TICEYI0PACTOjamba T BaXKu 12 je

T (Fy,) = 6o, 3a cBako Oy € O.
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Baucra, u3 geduHUIEje MUHUMAIHOD [ICEYA0PACTOjAba UMAMO JIa je
T (Fo,) = arginfy {DO(Fe) +/f9dF90:|

— arginfy |P°(50) + D) + [ fodi |

= arginfoD(Fp, Fy,) = 0.

4.2 CoenujasHa Kjaca nceyaopacrojama

Tocmarpajmo damnuanjy mceyzopacrojama pena « > 0, HaBegeHy y [8]:

1 « 1 «
1+a1“</f9dF9>+Mln(/w d”)
1 (0%
aln(/fbd”),

roje cy Fop € Pu W € PT. Jla 6u 0Bo mHCeyaopacTojame OHI0 KOHAYHO,
MPETIOCTABAMO Ja IMOCTOju KOoHCTaHTa > (0 TakBa 1a BaxKu

Ra(FGa W) =
(10)

fg,wﬁ,lnfg cLy(W), sacse Fc PuW € Pt

(11)
rije je Ly (W) = {f:Rd—>R|/|f|dW<oo}.
Teopema 3. IIpemnocmasumo da ycros 6ANCU 30 HEKY KOHCMAHMY
B > 0. Tada je 3a ceaxo 0 < a < f damuauja (10) pamuaruja nceydopacmojaroa
PACMABHUBUL Y CMUCAY:

Ra(Fo, W) =R (Fp) + RL(W) — éln (/ fgdW) , (12)
2dje je
RO (Fp) = 1ia In (/ fngg) uRL(W) = mm (/ w"‘dW) (13)

u xada | 0 easicu
Ra(Fo, W) = Ro(Fy, W) := /lnde — /lnfng/V. (14)

Hoxaz. Ton ycaosom (11) uspasu In ([ w®dW), In(f§dW) u [In fodW cy
KoHa4HN Ta ¢y Ry (Fy, W) u Ro(Fy, W) nobpo nedbunncasnm.

Tloacjernmo ce, 3a mpou3BoO/bHE BPHUjEIHOCTH S,t > 0 M (pUKCHpaHe TmapaMeTrpe
a,b > 0 kKoju 33710BOJbABAjY YCJIOB

R
a b

11



BaXKU HEjeIHAKOCT

s¢ P
st < — + —, 15
T a b (15)
OpH €My jeIHAKOCT BazKH ako u caMo ako je s = t°. Kako je In pacryha

byHKIHja BaXKU U

1 1 o b
In(st) = Elns“—i— glntb <In <sa + b) ,

IpH 4YeMy jeJIHAKOCT BaXKH, Takohje, ako U caMo axo je s = tb.

Heka je a > 0. ¥Y3mumo ga je
féx 10 = - 1
(f fo(z)>ad\(z))* (J wbdA(z))®

rIje je a = ,b =14 . 3aMujeHUMO TO Cajla y HEjTHAKOCT U Y3MUMO
unarerpad 1o Jleberosoj mjepu. dobujamo

/ (fo(x))™ . w(x) i) < f fo(z))1+odA(z)
(f(fe(m))lJrad)\(x))m (f(w(x))l"'ad)\(x))m = 4o f (@) red\(z)
)

f( (z)) e dA(x)
a)- f( (z))1+edA(z)

. w(z)

)

14+«
«

JF
(1+

T l+4a 1—|—a
1 1

=-4+-=1
a+b

Jpyradmje 3amucaHo, 00U CMO 12 je

/fe(x) rw(z)dA(z) < (/(fe(x))lmd)\(x))& ' (/(w(x))lmd)\(x)) =

(16)
[IpU 9eMy jeJTHAKOCT BayKU aKO U CaMO ako je fp = w, mocmarpano y Jleberosoj
MjepH.

IMpumujerumo ga ce jemnaxocr (10) moxke 3amucaru Ha cpenehn Hauun:

Ra(Fy, W) = é ' [ln ((/(fe(x))lwd)\(x))lia . </(w<x))1+ad>\(x)>lia>

—m/w@W%mmwuﬂ
' (17)
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Ha ocnosy nejesnaxocru BunuMO 112 je Ro(Fy, W) > 0 3a cBako 0 € O,
omuocHo Fy € P m3a ceako W € PT u na je Ro(Fy,, Fp,) = 0 ako u camo ako je
01 = 05, na je no pedbununuju R, (Fy, W) jenno nceynopacrojame Ha IPOCTOPY
P x Pt 3a o > 0. Jeanakocr NpecTaB/ba CaMO Ha APYTadujl HAYWH
3alUCAHY j€JIHAKOCT , a U3 [pPBE Ce jaCHO BU/IM JA je OBO ICEYJI0PACTOjahe
U PaCTaB/bUBO.

Onpemumo camga
lir% Ra(Fp, W).
a—

lim R, (Fy, W) =

= lim L&—ll-l In (/fng9> 4 mln </w“dW> - ;ln(fg‘dW)]
:iii%ail [m (/fg“ng) I (/wadwﬂ +

e o) (o)

.1 fwdW w
—Olégl})alnw— h’lﬁdW—RO(F@,W%
qmMe je TeopeMa JOKa3aHa. O

JIema 4. Ro(Fy,, W) je Kyabax-Jlajoreposo pacmojarse 3a pacnodujese W u
Fy.

Jloxas. Ha ocuoBy jeanakocTn HMaMO:
Ro(Fy, W) = /mde _ /mf@dw
_ / w(z) nw(z)dz — / w(z)In fo(2)dz
_ /w(x)(lnw(x) — In fy(2))da

= [ w(z nwx
= [ e g

a 1o je, mo pebunuimju, Kyndak-JIajoiepoBo pacrojame usmely pacnoaumjena
W u Fy. O
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5 Omnwmjene mobmjeHe MEeTOJIO0M MHUHUMAJIHOT
rnceygopacrojama

5.1 OmnumjeHe mapamMeTapa NpPoOU3BOJ/bHE MapaMeTapCKe
pacnogjesie, 100ujeHe METOAOM MHUHUMAJJIHOT
ceyaopacTojama

IIpernocTaBuMo a8 MMaMoO HEKHW y30pak Xi, ..., X,, Taje je cBako X; BEKTOD
qmja je AUMEeH3HWja jeHaKa JUMEH3UjU paclojjese u3 Koje je y30pakK M3BYUEeH.
To me Mopa ma Oyzme y3opak u3 dpamuanje pacnoaujena P, mehyrum mu xohemo
na nabemo mapamerap fy € © Tako ga pacuoxjera Fp, € P najbosse oz cBux
pacnoujena Fy € P,0 € O onucyje nam ysopak. Heka je F, emnupujcka
pacmojesa Koja 0/iroBapa OBOM y30DKY.

Y cknamy ca edUHUNMIOM W3 NPETXOAHOT MOMVIABIba, OCMATPajMo hbaMumnjy
ollMjeHa MUHUMAJIHUX Iceyaopacrojama, 3a 0 < o < f mary ca 0, = To(F,),
rako ga T (W) € ©,3a W € PUPT, raje je

arginfs [ﬁ I (f FdFy) + sy In ([ wdW) —
TaW) =91 —Ln(ffgdw)],a>0
arginfo [[InwdW — [In fodW],a=0

adW

[Ipumujernmo aa unrerpan [ w u [InwdW me 3aBuce ox 0, na Baxu:

S [t (f fgamy) — 2w (] fgaw)] e >0 "
arginfe [— [In fodW],a =0
WNan, ekBUBAIEHTHO:
T (W) = argsupg {—H%a In (f fg“dF(,) + iln (f f(?dW)} La>0 (19)
argsupg [ [ In fodW ], a0 =0
Crenujanso,

argsupg [_p%a In (f fngg) +
On = Ta(Fn) = —|—éln (% Z?:l fga(Xl))] ,a>0 (20)
argsupg [% Z?zl In fg(Xi)} ,a=20

Hexa je

14+

Cal0) = ( [ 5o i)

Cana jemnakoct (20) MoxkeMmo 3amucatn Kao

14+a

argsupy: [—ﬁ In(Co(0)) = +In (>0, f(_‘)l(Xi))} ,a >0

én = %(Fn) = {
argsupg HL 2?21 In fg(Xi)] ,a =0,

14



LITO je eKBUBAJIEHTHO Cibegehem:

- _ Jargsupg [(Ca(e))_l (% iy féx(Xz))] ;a >0
On = Ta(Fn) = {argsupo [+ Info(Xy)],a =0. .

ITpumujerumo jouwr na kaza « J 0 ropwu uzpa3d y jeanaxkocru (20) he rexkuru
JOEM U3paldy y WCTOj jeIHAKOCTH. 3AUCTA,

1 1 — 1 —
Jimy [Ja In (/ fé*dFe> +—In (n;fﬂxnﬂ = 5;1nfe(xi>.

Taxkolje, mpuMujeTuMo 11a je Taj JOHY U3Pa3 YjeIHO U OIIHjeHA METOJIOM MAKCHMAJIHE
Bje€pPOIOCTOjHOCTH.

5.2 OmnujeHe mnapamMerapa BUIIEINMEH3MOHE HOPMAJIHE
pacnoajese nobujeHe METOOOM MUHHMAJJIHOT ICEYy0-
-pacrojama

Hexka je cama P davwinja BullleInMEH3MOHWX HOPMAJIHUX PACIOIUjEIa
N (i1, Y) ca menosmarnm napamerpuma p u 2. Cana je mam ysopak X, ..., X,
ckyn ox n N—numensuonux Bekropa X;. Ozuauumo 0 = (u,X) € ©. Kaou y
olITEM CIIy4ajy, Tpaxkumo napamerap 0y = (1o, o) € O Tako ma pacnozjea
Fy, = Nn(10,%0) Hajbosbe onucyje na ysopak. 3a « > 0 jejaHakoct
MOYKEMO 3aITCATH KA0

0, = argsupy

(Vaas) T - Lesp (- ) S - ) | (22)
=1

15



Baucra,

/fe )o+ 1A (x )
w1 .
( det2r) \ 2 et u)>> dA(x))

0=
< V@D <_a ; Lo — )Tt - u)> d)\(x)> B

( \/m)
eXp % W ( Jlrl )_1(3? M))d/\( ))H“

1

( \/m a+1)n det(2m -1 %)

exp< 2 (0;12) B W—u)) dA(@)HQ
- 1 | . : -
( det(Q”E))a (a+1)"

_ 1 N
_ (W@”)")a (Vaers) " Vi 1)“)

=c- ( det E)_m , TJije je ¢ KOHCTaHTA.
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VBpcTuMo 1O caga y , 3a a > 0.

(CaO)™ mexi)]

= argsupy <c- (\/detE - >

(-5 - = - m)ﬂ

0, = argsupy

72 (y/det (27Y) P

= argsupy E o ) — ) ZeXP( - w"ETHX, —u))
= argsupy ( det ) Zexp ( )TN XG - u))} ,

mITo je Oalr jeaHakoCT .

udepenmmpamem jennakocru (22) mo p mobujamo:

( det )1+ ZeXp< - u)TZ’l(Xﬁu))

(-5 AT X = ) = S = TR (=) =0,

. o _ R .
— Y exp (=5 (X = @) (X = ) e DX - ) = 0,V
i=1

raje je mocibeba jeiHakocT u3Boz jeanaxkocru (22)) y npasuy Bekropa fi. Kako
oHa BaxKu Y[ ciaujenu na je:

> exp (=5 (X = ST X =) - (Xe - ) =0

Sy exp (—5(Xi —p)TE X — ) - X5

T T e (5 (X — )T (X, — )

Ha camuan maunn, qudepertupajyhn jegmakocT mo X, mobujamo cibemehy
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jeJHaYuHY .

(0%

2(+1)

: zn:exp (_%(Xi - w)"ETNX, - #))4'

( det ) ZeXp(—f U)Tz_l(Xi_M))'

(50X =) ETER T (X — ) = 0,5

(det £)2@+0 ! det O tr (Z*li)

Hexa je

M=\ 1
0 ... 0
marpuiia gumensuje N X N koja camo Ha nosuuuju (i, j) uMa jeiuHuily, a CBU

ocTasiu eJIeMeHTH Cy HyJie. ¥3MuMo 1a je X = LM 3. Kaza 1o yBpcrumo y u3spa3
(24) mobujemo cmemehe:

o

2Aa+1)7" ; o (7§(X’“ — TS X - )+

+ ieXp (—%(Xk —w)'ETN X - M)) : (-%(in — )" (X, — Mj)) =0
k=1

\
(a+1) 3k exp (5 Xk —0)"S (X — ) - (Xpey — )" (Xy — 115)
S iy exp (=5 (Xp — ) TEH(X — ) ’
rIje je o;; eJeMeHT MaTPHIlE o KOju ce Hajas3n Ha nozunmjn (i,7). Kako je (4, j)

MPOM3BOJbHA TIO3UITHja, OBAKO MOXKEMO TOOWUTH CBE €JIEeMEHTe MaTpuile Y, ma he
JIa BasKMU:

O35 =

5 zn: (a+1)exp (=5 (X — p)"S" 1 (Xi — p))

k=1 D k1 €XD ( %2(Xk — )T (X — #)) (X — )" (X — ). (25)

6 VYTuijajHe Kkpuse

6.1 VYTumajHe KpusBe OIUjeHA [I U )

ITocmarpajmo caga yTHIajHy KPHUBY HA HEIITO APYradwjd HAYWH y OIHOCY Ha
OHaj TIOMEHYT panwuje, y norjaasiby 3. [IpeciukaBame T jpeduHUCAHO HA CKYILY
BjEPOBATHOCHUX MUjEpa, Ca BPUjEJHOCTHMA Yy IIapaMeTapCcKkoM cKyiy © je
CTATUCTUYIKU (DYHKIWMOHAJ KOjU OATOBapa OIMjeHU én mapamerpa f axko je
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0,, = T(Py), raje je P, emnupujcka mjepa koja ogrosapa y3opky. Caa, yrunajiy
KPUBY MpeCInKaBama | y BEPOBATHOCHO] Mjepu Py meduHuUIemMo Kao
T (Pey)

IF(;T, Py) = =

e=0
rije je Py = (1 — €)Py + €0y, € > 0, 6,(y) = I{y = 2}

Crarncrnakn byakmponam u(P) u $(P) koju oarosapajy oumjenama ji m 3
JIOOUjEHIM MEeTO/IOM MUHUMAJIHOT TICEY0PACTOjarba Cy Pjelerba CucTeMa

J@=wen (-5 - w7 @ - p)dP) =0

(@ —p)(x—p) exp(—5(x—p) X7 (x —p))- (26)
T ; Ty—1
- %HE exp (—%(x — )y Nz - ,u))] dP(z) =0,

jep 3a P = P, nobujamo cucrem

T
> (X — p)exp ((Xi — )" (X; — ) =0
=1

<

a+1

(2

“exp ((X; — ) "2 H(Xi — ) =0,

1{ : Z—(Xi—u)(Xi—N)T}

quja cy pjemiema Oar [i u f], KaKO ce MO¥Ke BUJjeTH Y u |D 3anuimumo
cucTeM Jpyraduje:

[er (Vo= w7716 =) (@ - wap() o

SO TG
/[ e e (21)

i (Vo= 0T @) ] ar) <o

raje cy wi(t) = exp (—$t?), wa(t) = exp (—5t%)t? u ws(t) = O%Hexp (—912).

IIpumujernmo 1a cy pjerema cucrema, , 3a MPOU3BOJ/bHE TEXKUHCKE (DYHKIIHje
w1, Wo U w3, crarucrudku GyHKuoHa u youirrenux M-ouujena (HaBejeHux y
[16] n [17]) mapa (u, X). YrunajHe KprBe 3a TakBe, yorrene M-oiujene o1
n ¥ (kako ce Moxe Bugjern y [17]) cy

IF (i Ps) = (o= o (Vo= )T 10— ) (28)
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IF (2%, Pys) = (@ = ) (@ = p) 7wy (Ve = 0= 1 = p)) -

— Yuws <\/(x - - W) )

(29)

raje cy

w YT W CVA el D K R Cae 1),
M<\/( S M)) Ep, [ (Ilyll) + w1y DIyl

T L N+ 2= ) S )
(VoS ) = e Ty T

—  Ne(/E T )
s (W THE ““"”) = Er (Dl — NIl
20— @) TE (@ — )
By (Dol — N, (oD ol
(N + 2n (@~ TS 1z )
By Newa([l) + (oDl

raje je Py BjepoBaTHOCHA Mepa Koja oaroBapa N —IMMeH3NOHAIHO] CTAHIAP/IHO]
HOPMAJIHO] pacroijenn, a ¥y je N —IUMEeH3WOHATHN CIYy9IajHH BEKTOpP Ca TOM
pacio/ijesom.

Kazna yBpcTtumo Hare texuncke QyHKIWjE wy, we U W3 A00UjaMo

wu(t) = (Va+ 1)N+2 exp (—%tQ),
wy(t) = (Va+ 1)N+4 exp (—%tQ) u (30)
ws(t) = (Va+ 1)N+2 X (f%tz)

Cana, mobujamMo yTUIajHe KpuBe

N+2

IF(wip Pux) = (Va+ 1) @ = pexp (<S@—w)S @ —p) (1)

N+4 1
[F(z:3, Pys) = (Va1 1) [(x e ) - 12} _
a —
oxp (5 (e~ p")5 7 e - )
Bugumo na cy ofje yTunajHe KpuBe OrpaHHYeHe IO X, Ia Cy 300T Tora OnujeHe

rnapamerapa j 1 %, 700ujeHe MeToJ0M MUHUMAJIHOT TICeyI0pacTojarmha, POOyCHE.
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6.2 VYTunajHa KpuBa OnmjeHe D* yamjesia
onTuMaJHOT mopTdoiinja

Ha ocroBy Teopewme [I] naBenene y mormaeby 3.2, MOKEMO 14 3aKJ/bY9NMO 1A
he u yTunajua kpusa onmjere p* Outu orpaHuvena, na he um cama onujeHa outu
pobycua. Mehyrum, ma 6ucMo ce yBjepuin U3BeIUMO YTUIAjHY KPUBY 3a D*.

Ha ocuosy jennaxocru u Jleme [2| nobujamo

1
IF(w;p", Pus) = =S F (@35, Bys)p” + 1371 TF (3 0, Pus) +

eyt [IF(:L’; S, Pus)S by — ITF (x; Pu’g)] en
+ el's-1le +
N N
(e%}ZfllF(x; 3, ng)ZfleN) (e%}Eflu — /\) eN]

(6%2*161\7)2

(33)

Yrunajue kpuse IF(x;pu, P, x2) uw IF(x; %, P, x) cy orpanutene 1o &, Kako CMO

Bugjesu y jennakocruma (31) u (32), na u3 uspasa (33) caujeau na je u yrunajua
kpusa [ F(x;p*, P, ) orpanutena mo x, na je 300or Tora u ouujena p* pobycHa.

6.3 AcuMIITOTCKA HOPMAJHOCT

Onujene mapamerapa g00HjeHE METOJOM MHHUMAJIHOD —IICEY0PACTOjaiba
OIIIITE [APAMETapCcKe Paclojesie Cy ACUMIITOTCKU HOPMAJIHE, [0l HEKUM
YCJIOBUMA DEryJapHOCTH, MTo ce Moxe Buzajern y [8]. 36or rora he w warre
OIljeHe TMapaMeTapa j4 W X TpeTnocTaBbeHe N —IUMeH3UOHe HOpMaJHe
pacnomjene Ny (u,>) OUTH ACHMIITOTCKA HOPMAJHE, T€ UM MOYKEMO OJIPETATH
ACHMIITOTCKE MATPHUIle KOBapHjalnja, Koje ie Ham KacHuje OuTn morpedHe, Kaia
Oy/1eMO UCIUTHUBAIN €(PUKACHOCT OIHjEHA.

OxpeanMo TpBO ACHMIITOTCKY MATPHILy KOBapwujaiuje 3a onujeny f. C 003upom
Ja CMO DpaHHje OIpeIuu YTHUIAJHY KpPUBY OBe OIfjeHe, MOXKEMO 3 je
HUCKOPUCTUMO, npuMjemyjyhu nedunummjy

V(M7 PM,Z) = EP“’E [IF(X7 My PM,Z)IF(Xa s PM,E)T:I ) (34)

ngary y [11], raje je V(u, P, ») acuMOTOTCKa MaTpUIa KOBapHjalje Olujene fi,
P, 5, BjepoBaTHOCHA Mjepa Koja oarosapa pacmomjernu Ny (u, X), a X ciydajan
BEKTOP KOjU UMa Ty PACHOJIjesy.
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Kopucrehu uspas (31) mobujamo:
V(n, Pux) = Ep, s [(a+ )V (X — ) (X — )T -

(%

oxp (<5 (X = m)TS X — )]
= /RN(a + DN (@ — p)(z — )" exp (—%(m — ) — H))
s o (3l - TS e ) Jan

[Ipumjenom cmjene z = x — p 106UjaMo:

V(p, Pux) = / (a4 1)V +222T exp (—%ZTZ_l,Z)-

RN
1 AT,
e exp(—22TE 2 )d
det (27X) P < 27 Z) :

—1
1 1 1
_ 1 N+2/ T __ =T )y dz.
(D7 | 2 G P\ 727 (Gara 2]

HamjecTuMo cama IpeTxoqHy MOJUHTErpasHy (GyHKIH]y TaKo 13 auo 0e3 2z’

oarosapa rycruan Ny (0, ﬁz) pacmojjese.

1
T \/ Qa+1)N

VP, s) = (a+1 N+2/ _— .
(1, Puz) = (@ +1) — det (275, %)
—1
1 p 1
. 1 )
exp( 9” <2a+1 ) Z>dz
(a+ 1)N+2 T 1

= ——— ZZ —_— .
Vv (2a+ 1N Jry det (27r—2a1+12)

1 1 -t
T
* - = .
exp( 22’ <2 12) z)dz

[IpumujeTnmo caa 1a TPETXOIHA HHTETPAJT MOYKEMO TOCMaTpaTH Kao F [Z Z T] ,
raje Z mma Ny (0, ﬁE) pacmozjery.

IIpuje HEro mTO OAPEIUMO IPETXOMHH HHTEIPAJ, CjJeTUMO ce aeuHUImje
KOBapmjalfje mMpon3BOJHHOT BEKTOPA Y :

Cou(Y) = E[(Y — E[Y])(Y — E[Y])T]
= ElYYT| - E[YIE[Y"] - EY|E[YT] + E[Y|E[YT] (35)
= E[YYT] - E[Y|E[YT).
[Mpumjemyjyhu mpeTxomgHy jeIHAKOCT HA BEKTOP Z a00HjaMo 1a je

1

20+ 1 (36)

7

E[ZZT) = Cov(Z) =
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na cjiujesim Ja je

N+2
Vinrus) = (ats) (37)

Oznpeamvo casla acMMOTOTCKY Marpuily kosapujaimje V (X, P, x) ommjene 3.
Pagu maxmer mocrynka, ogpeaumo npso V (X, Py), raje je Py BjepoBaTHOCHA
Mjepa Koja oxaropapa N —JIUMEH3MOHO] CTaHIAPIHO] HOPMAJIHO] PAaCIOIjeTn
Ny (0,1I). C 063upom ma je Y. CHMETPHUYHA MATPUIA, TIOCMATPAJMO CAMO HEHE
€JIEMEHTE KOJU Ce He IIOHABJbAjJY, Tj. JOWbe-Tpoyraony marpuuy (¢ tum aa hiemo
JUjaroHasy TOJIUjeJTUTH Ca \/5)

AZ) = (011/V2,...,oNN/ V2,001,031, .. .,onNn-1)".
Onpemumo cama V(AX, Py).
V(AS, Py) = Ep, [AIF(Z; 5, Py) ATF(Z;5, P)T]

1 1
=d, <I - Nwa) + dTﬁwa,
raje ey wT = (£, 0% (y_1)2) dy = Er, [IZI*2(121)] /(N(N +2)) w d; =

Ep, [W(||Z]])] /(2N), raje je w-(t) = t?w,(t) — Nws(t), y3 wy, ws u wy
nedunICaAHE y . Haxkon map padyHCKuX KOpaka g00ujaMo

d < OZ+1 )N+4
= —— u
K V2a+1

g - NeP(at DV N ( at1 >N+4
T 2(V2a+ 1)NH V2a +1 ’
ma ©MaMo J1a je
N+4 2 N+2
1 1
V(AS, Py) = (OH“) + %ww? (38)
V2o + 1 2(v2a + 1)N+4

Caja, mMOXKeMO JIAKO Jia OJPEIMMO ACHMITOTCKY MATpHIly KOBapujaruje
V(AX, P, x) Bexktopa A(X), mpnmMjemyjyhin dbopmymy

N {2%52%]
NS

N {2%52%] '

39
OAS ’ (39)

V(AX,P,x) = V(AY, Py)

nary y [6]. Takobe, Ty ce mozxke Bugjeru ja 3a gary N x N —1uMeH3MOHY MATPULLY
M Baxm:
o0 [iszh L
—————= | AM = A(Z2MX?2).
OAS ( )

23



Cuenujanno, 3a M = I umamo:

% A = AS. (40)
NS

. . _ T T
IIpumujeTumo fa, panuje gebunucano, w = (ey, 0N(N—1)/2) MOKEMO 3aIUCATU

Kao w = /2AI, na upumjemyjyhiu nperxoiue jeHAKOCTH J0IA3UMO 0 2KEJbEHE
ACUMTITOTCKE MATPUIEe KOBapHUjallHje:

1 1 1 1 T
o1 AV oA {zasza} oA [25525}
V(AL Pys) = | ——— +
z < QaH) NS OAS

a?(a 4+ 1)N+2 T
(;Ml))NHAz(Az) .

7 AcumnToTcka pesaTuBHaA ePUKACHOCT

Edwvkacrnoct ommjera He Tpeba 3aHeMapuTH MPUJINKOM OJabWpa MeTO/e
OIljelUBaha HEMO3HATUX TTapaMeTapa y MPeTIoCTaB/beHoj pacnoajenu. [loznaro
je »ma cy mwHajedbukacHuje omnujene oOHe m00MjeHE METOJAOM MAaKCHMAJIHE
BjepomocrojHocTu, Meljyrum ykommko gohe [0  oxcTymama  y30pKa O
MIPETIIOCTAB/HEHE PACIIOIjesie, Te UCTE OIHjeHe MOKa3yjy HU3aK HUBO POOYCHOCTH.
36or Tora je Hajbo/me OmabpaTH METom Koju he HaC JTOBECTH 0 OIMjeHa Koje Cy
y niro Behoj Mjepu n pobycue n edukacHe.

Ha 6ucmo mnporujennan e€PUKACHOCT HAINIAX OIMjeHa apamMerapa (i h X,
JIOOUjEHIX METOJIOM MUHUMAJTHOL MICEYI0PACTOjaba KOPUCTUNEMO ACUMIITOTCKY
pesarusay edukacHocr (ARE) kao cpeucrso. ARE wjepu eduxacnoct
TTOMEHYTUX OIMjeHa y OJHOCY Ha OlnjeHe [I00ujeHe MeTOJOM MaKCHMAJIHe
Bje€pPOOCTOJHOCTH

Hexka je 6 d—auven3smonasnn mapaMerap U HeKa je 0 werosa olmjeHa Koja je
acumnrorcku Hopmasnna Ny (6, V (0, P)). ARE ce nedunuie kao

det Vo (6, P)) i

ARE(9, P) = (det V(0,P)

raje je Vp(6, P) acuMmToTcKa MaTpHIla KOBapHjallfje OIMjeHe MaKCHMaJIHe
BjepozocTojHocTH mapaMerpa 6 (Bugjern y [9]).

Ipuje mero wro ussenemo ARE y ciyuajy kana je 6 = (i1, Af]), raje cy fu AS

onujere 100ujeHe MeTOIOM MUHHMAJIHOT IICEYI0PACTOjaba, IPUMIJETHMO 13, CY
fi v AY, aCHMITOTCKY HE3aBUCHE OlrjeHe (Kao crenujaian ciaydaj M-oujeHa).
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360r Tora MOKEMO Ja 3amumeMo cibegelie:

2
A det Vo (0, P, x) | YOV
ARE(0, P, = — =
RE(6, Px) (det V(6,P,x)
> (42)
det Vo(u, Py s) det Vo (AL, P, s) \ YVF3)
det V(p, P, x)det V(AY, P, 5)
Kopucrehnu jemnakocru u Jobujamo:
2
N det Vo (p, Py) det Vo(AX, Py) \ YVFD
ARE(0, P, =
RE(®, P,.») ( det V (11, Py) det V(AX, Py) ’
N(N+2)
a+1
det V(p, Py) = | ——
etVip Fo) (m> “
+1 NN +1)(N+4) Na?
@ a
det V(AL Py) = | ——— 14+ ——=.
AVIAZ, Fy) <¢2a+1 ( 2<a+1)2)
300r MPeTXOaHOr BaXKH cJbeaehe:
. 1
ARE(97 PIAE) = N217N18 (43)

a+1 N+3 1 Na? W
V2a+1 + 2(a+1)?

[puvujernmo na ARE we 3asucn mum on pu uu ox . Y Tabemm [I] cy nare
spujennoctn ARE 3a N € {1,...10} n a € {0,0.1,0.2,0.5,0.75,1}. Buaumo
Ja Kaja « y3uma Behie Bpujeanoctu, ARE je mMama, MITO 3HAYM J1a Cy OIMjeHe
epuKacHHje 33 HUKE BPUjETHOCTH MapaMeTpa o.

Tabena 1: Acumnrorcka pejaTuBHa ePUKACHOCT
a=0 a=0,1 a=0,2 a=05 a=0,7 a=1

N=1 1 0,98151 0,93872 0,76905  0,63775  0,53033
N =2 1 0,97704 0,92429 0,72086  0,57043  0,45267
N=3 1 0,97273 0,91052 0,67698  0,51187  0,38814
N=4 1 0,96851 0,89718 0,63647 0,46018  0,33371
N=5 1 0,96436 0,88419 0,59880  0,41421  0,28739
N=6 1 0,96025 0,87148 0,56361  0,37312  0,24778
N=7 1 0,95619 0,85903 0,53066  0,33629  0,21381
N =28 1 0,95216 0,84679 0,49975  0,30323  0,18460
N=9 1 0,94816  0,83477 0,47073  0,27350  0,15946
N =10 1 0,94418 0,82295 0,44346  0,24675  0,13779
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8 Moute KapJsio cumynaruje

IMokazkumo cama Ha mpuMmjepuma, koputhemem Moure-Kapio cumynanmja, kKako
ce TIOHAITNAjy OIMjeHe YBeJeHe y TOIJIaB/by O KaJa J0Ja3u 0 OACTYIarma
JOCTYIHUX TIOJAaTaKa Of IMPEeTHIOCTAaB/bEHOT MOJeNa U KaJja JO0 Iera He J0JIa3Hu.
To monamame hemo BHIjeTn KPO3 aCHMIITOTCKY PEIATHBHY €(pUKACHOCT U KPO3
OI[jEHy CPEe/IIbeKBaIPATHE TPeIIKe. ¥ CIy4ajy /a je pex mnceymopacrojama o = 0,
omnujere no0HjeHe HErOBUM MUHAMHU3UPABEM Ne ce IMOK/IAMATH Ca OIUjeHaMa
JOOWjeHrM — KJIACMYHOM  METOIOM,  OJHOCHO  METOIOM  MAKCHMAJIHE
BjepoI0CTOjHOCTH, Ta heMo, Takohe, Ha, OBUM TMPUMjEepUMa, MONU yIOPEIUTH Ta,
JBa MPUCTYIIA OIljehUBAIbY .

8.1 IlIpumjep 1

Heka je mpermocrasmmena pacmopjerna N-ammensuona uHopmamaa Ny (uo, Xo),

raje je po = (0,...,0) N-QuMeH3MOHU BEKTOD HYJa U Luje je
1 02 ... ... 02
0,2 1 0,2 ... 0,2
Yo =
0,2 ... ... 02 1

N x N — nuMeH3r0OHa MATPHUIIA CA jeIMHUIIAMA HA aujaroHatn u ca 0,2 Ha octaaum
TIO3UIINjaMa.

Heka je T obum y30pka Koju reHepuimeMo u3 oBe pacmomjerme. Mehytmwm,
PEeHepUILEeMO [a TaKo Jia ca BjepoBarHohom (1 — €) esemenaru y3opka Josase u3
pacuoajene Ny (jg, Xo), 10K ca BjeposarHoliom €- T jio/1a3e U3 HEIITO JApyraduje
pacriogjene Ny (e, X¢), Taje je pe = (—4,...,—4), a . = 4 - Xg. Oso hemo
MOCMATPATH  3a PA3JIUYUTE BPHUjEIHOCTH  MapaMerpa € W3  CKYIa
€ € {0,0.05,0.1,0.2}. IlpumMujeTunmo j1a TapaMerap € KOpUCTUMO Ja GrucMo Jo6uiu
MoJIaTKe KOjU Ce Yy HEKOj Mjepu PasjuKyjy O/l IPeTIOCTaB/heHe pacrojjese, Te
HAM TO YIPaBO Jaje CIEHAPHO KOjU HAM je O/ MHTepeca, Ha KOMe heMo 1a
BUJIMMO KaKO ce OITMjeHe TIOHAIajy. ¥ clIydajy aa je € > 0 mMaMo ofcTyname o1
TIPETIIOCTaBjeHe pacnofjene, a Kajga je € = 0 Taga ojacTymama HeMa.
Pasmarpaliemo aumensuje N € {2,5,10,20,50} u pefioBe mceymopacrojamba
a € {0,0.1,0.2,0.5,0.75, 1}.

3a cBaky KOMOMHAIM]Y BpUjeIHOCTH KOje y3umajy npomjersbuse €, N,T u «,
1000 myTa remepuriemMo y3opak obuma T ¥ CBaKW MyT OIjemyjeMO TMapamMeTpe
[0 U Yo & 3aTUM OJIPEINMO CPEIHeKBAIPATHY IPEIIKY TaKO JOOUjeHUX OIMjeHa.
Konauna omjena cpeamekBagparie rpemke he Oumtu mpocjek csux 1000
JOOMjeHnX OIUjeHa CPeabeKBAIPATHUX TPeIraka.

Y crakom ox 1000 y3opaka, ommjene fig ¥ f]o JobujamMo moHaBsbajyhu Hu3
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cpenehnx kopaka. Heka je s € Ny pexnn 6poj urepanuje. O3HaummMo ca M(()S)

" Eés) ornujene 100njeHe y S—TOj UTePalnju, IpH IeMy KOPUCTHMO IPABUIIA

s iz{ X' s=0
e = TN i (44)
Dim W X' s#0

7

F X (X =) (X =) s =0
S+ Dul ™ (X0 = ) (X = ) s £ 0

(s) P (_g (Xl N M(()S))T ZéS) (Xl - M((JS)>>
w,; = Zz;l exp (_3 (X’L _N(()s)>TZés) (Xl _,ugs))>.

ITocrymak moHaB/baMoO CBE JIOK Ce€ JIBUje Y3ACTOIIHE OIKjeHe 3HAYAjHO PA3IHKY]Y.

IIpumujetnmo 1ma kaga je o« = 0 Taga je wgs) = 1 3a cBako s > 1, ma ce

[IOCTYIIAaK CBOAU HA OIjelHBAE METOJOM MAKCHUMAJHE BjepOJOCTOJHOCTH. A
KaJa je a # 0 Taga OperxoJHUM IOCTYIKOM JO/je/byjeMO MaJje TeXXWHE w;,
a CaMHM THM W MaJIy 3HA4YajHOCT, OIICEPBallMjaMa KOje ce OMTHO Pa3JIuKYyjy O
MPeTTIIOCTAB/FEHOT MOeNa. Takolje, mpuMujeTumMo 1a ce y ciaydajy kamga je s > 1

dbopmyie u HOKJIamajy ca GpopMynama u (25).

Hakon mro 1000 myra HOHOBUMO HPETXOAHH IIOCTIAK, LIOYEBINN OJ Babhema
)
y30pKa, & 3aTUM OI[jebUBaiba, MOXKEMO Ja OJPEIUMO OIjeHY CPeIbeKBaIpaTHE

TperrKe:

1000
1

~ 2
E:mmhlﬂ_ﬂk

raje cy 0y = (po,>(X0)), mapamerpu npermocrasibene Ny (1o, Xo) pacromjene, a
6, = (fbi, D(f)i)) OIMjereHU TTAPAMETPH Y {—T0j UTepal|jH, Tje je ca > O3HAYeH],
orepariija HaJ, MaTPUIOM, KOja O Marpwuile Bpaha A0me-TPOYTraoHy MAaTPHUILY
(yxspyuyjyhiu u aujaronasy) 3anmcaHy Kao BEKTOD, LIPHU Y€MY Ce 3allUCUBAIE
BPIUK 10 KOJIOHAMA MATPHUIIE.

Ha ocHoBy pesyarara MOXKeMO Ja BHINMO Ja KaJd HEMa OJCTyHama Of
npernocraB/beHor mozena (kazma je € = 0), Taja HeMa BEJUKUX pa3jiuka usmehy
OIlMjEHA CPEeIbEKBAIPATHUX T'PEIIaKa y CIydajy Kaja cy mapaMeTpH OIUjeeHu
MeToJI0M MakcuMasiHe Bjepogocrojuoctu (o = 0) u y ciy4ajy Kaja cy olujereHu
MeTOJOM MMHUMAJHOL 1ceypopacrojama (o # 0). Mehyrum ykosnuko nocroju
OJ/ICTyTIAIe Ol TIPETTIOCTaB/FEHOT Monea Tajaa ce Beh Bume pasnnke. Behe cy
TpeIKe aKo TapaMeTpe OIjemyjeMO MEeTOJOM MaKCHMaJIHE BjepPOIOCTOjHOCTH,
7 IITO je OCTyIamle O NPeTIOoCcTaB/beHOr Mojesa Behe To cy rperike Behe y
OJHOCY  Ha  OHE KOje ce  jaB/bajy  Kajla  KOPUCTUMO  MeTO[
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Tabena 2: CpenmerBaapaTHe Tperike onjemuBama 3a 1T = 10 - N

e=0
a=0 a=0,1 a=0,2 a=0,5 a=0,7 a=1
N =2 0,354 0,347 0,355 0,403 0,482 0,595
N =5 0,582 0,575 0,576 0,651 0,985 1,317
N =10 1,275 1,242 1,223 1,722 2,182 2,601
N =20 2,531 2,477 2,458 3,402 4,543 5,786
€ =10,05
N =2 4,193 2,578 1,894 1,576 1,423 1,403
N =5 2,609 2,375 2,182 2,108 2,322 2,538
N =10 5,576 5,245 4,964 5,245 5,499 5,745
N =20 13,037 12,462 11,975 12,519 13,408 14,556
e=0,1
N =2 12,025 8,197 5,818 4,538 3,819 3,404
N =5 9,107 8,476 7,617 7,020 6,806 6,666
N =10 17,142 16,017 15,022 14,649 14,355 14,121
N =20 39,839 37,929 36,238 35,702 35,604 36,007
e=0,2
N=2 32,469 28,142 22,538 17,197 14,002 11,921
N =5 29,105 32,410 29,030 26,332 24,381 22,777
N =10 55,137 52,553 49,133 46,643 44473 42,603
N =20 124,332 118,212 112,749 108,741 105,439 103,004

MWHUMAJIHOT TICEYI0PACcTOojarba 3a OlfjebnuBare mapaMerapa. [Ipumujetnmo s1a ce
y THM CIy9ajeBUMa HajMarbe TPeIKe jaB/bajy KO ICeyaopacTojama Beher pena
(o« = 0,75 unu a = 1), mefjyrum kaza 6upamo kojy fiemo meroiy KOpucTuTH
3a orjemuBambe Tpeda, MOPeI pa3MaTpama IPEIIKe KOja HACTaje TOM IPUIAKOM,
y3ern y o03mp u Kpurepujym edmnkacHoctu. Panmje cmo BuIgjernm ga cy
HajepUKACHUje OlMjeHe MUHUMAJHWUX Tceymopacrojama pemoBa o« = 0,1 u
a = 0,2, 1ok eduKacHOCT A0CTa omaa 3a Behie pemgose. CTora, Hako Cy I'perike
KOje HacTajy Kajla KOPHUCTHMO IICEeyJ0PACTOjalha BUIIMUX peIoBa HajMambe, u
e(pUKACHOCT TAKBHUX OIMjEHA je BeOMa HHCKA T€ OHE He IMPEeICTaB/hajy HAjOOHU
n360p. Hajoosn n3bop Ou Owia ynpaso mceyaopacrojama pega o = 0,1 wan
a = 0,2, opBo 300r BHCOKE eMUKACHOCTH OIWjeHa MJOOWjeHUX HUXOBUM
MUHAMW3WPAHEM, & 3aTUM W jep Cy TDEINKe HACTaJje MPUIUKOM OIfjerbUBaIba
Wmak HuzKe y nopehemy ca MeTomoM MaKCHMAJHE BjepOIOCOjHOCTH.

8.2 IIpumjep 2

IMornemajmo cama xkaxkBe he OWTH Tpeike ONMjeHA Kaaa Cy HAM IMTOJAIM jaKO
kopesmcann. Heka je mnpernocrasmena pacmomjena Ny (w,X), raoje je
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Tabena 3: CpenmerBaapaTHe TPIIKe OljemuBama 3a 7 = 100 - N
a=0 a=0,1 aa=0,2 a=0,5 a=0,7 a=1

e=0
N =2 0,035 0,036 0,037 0,040 0,045 0,052
N =5 0,051 0,052 0,052 0,056 0,063 0,074
N =10 0,075 0,075 0,076 0,083 0,101 0,518
N =20 0,498 0,480 0,466 0,488 1,495 2,522
e =20,05
N =2 2,496 1,407 0,963 0,736 0,602 0,517
N=5 1,986 1,764 1,576 1,427 1,310 1,219
N =10 3,980 3,705 3,465 3,260 3,093 3,367
N =20 10,400 9,888 9,427 9,053 9,691 10,413
e=0,1
N =2 8,964 5,754 3,929 2,963 2,386 2,004
N=5 7,204 6,579 5,858 5,281 4815 4,433
N =10 14,395 13,396 12,510 11,741 11,079 10,930
N =20 36,257 34,453 32,822 31,418 31,100 30,921
€e=0,2
N =2 28,566 23,557 18,191 13,670 10,955 9,149
N=5 25,762 28,059 24,976 22,490 20,461 18,778
N =10 50,551 48,180 44,977 42,180 39,737 38,035
N =20 119,091 113,154 107,776 103,088 99,643 96,633
N=5u=0mn
2 1 1 1 1
1 2 1 11
=111 2 1 1
1 11 2 1
1 1 1 1 2

V3eliemo yszopak gumensuje 500, upu uemy lie ca BjepoBarnoliom (1 — €)
olcepsaluje ojgrosaparu Haseenoj pacuoijean Ny (p,Y), a ca sjeposarnohom
€ pacnogjem Ny (4,Y), mpu wemy € € {0,0.1,0.2}. Pesyararn, natn y Taberm
M nokasyjy ma cy Wak m npm BHCOKO] Kopejanumju m3mely momaraka, ormjene
J00HnjeHe MeTOI0M MIUHIMAJTHOT TICEYI0OPACTOjabha D0/bE O/ OIHjeHa MAKCHMAJTHE
BjEPO/IOCTOJHOCTH KaJIa IIOCTOjU OJICTyIIalbe O IPEeTIOCTaB/heHe PAacIo/ijese
(e > 0). Y cayuajy Ja Hema oacrynama (€ = 0), ouujeHe METoJOM MAKCUMaJIHE
BJEPOIOCTOJHOCTH  Cy  Hajoobe,  MehyTumM  HH  OIMjeHe  MEeTOIOM
MHUHUMAJIHOT TICEYI0PACTOjarha HUCY 3HAYAjHO JIOITHje, TOTOTOBO 33 BPUjeTHOCTH
mapamerpa a € {0.1,0.2}.
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Tabena 4: CpemmekBaJpaTHe TpeIIKe OIjehuBamba Kagd Cy TOJANN  jaKO
KOpEJINCAHU
a=0 a=0,1 a=0,2 a=0,5 a=0,75 a=1
e=0 1,97343 2,07640 2,14152 2,98822 6,28103 8,93822
1 3490889  30,73495  26,07593  21,78896 21,74796 21,72493
,2  106,46890 105,26674 101,27671 85,74475 75,89161 67,79577

9 Ilpumjena Ha pMHAHCUjCKE ITOJIATKE

[Mocmarpajmo cama MSCI wnmekce wHapemuux moapydja: Ppaniycka,
Bevauka, Uramija, [Manuduuke 3emibe, [lInanuja u Benuka Bpuranuja. 3a
CBaKO 01 moMeHyTuX 6 moapydja mmamo 169 J0orapuTMOBAHUX MjecedTHUX
npunoca, y nepuoxy oz jyna 2006. mo maja 2020. rogune. Koucrpyucahemo
pobycran mopTtdoinno, mpuMjemyjyhn pamuje ommcany MeTOLy MHUHHMATHOT
TICEYI0PACTOjaba, T€ HErOBe OCOOWHE YHOPEAUTH Ca MOPTEOJUOM J00HjeHuM
KJIACUIHOM METOJIOM.

IIpBo, mormemajMo Ha CJIHMIHU OOKCILIOTOBE OBHUX Hozaraka. Mozkemo na
MPUMUJETUMO 18 CBaKHU Of 6 (PMHAHCUjCKUX WHCTPYMEHATA Ca CODOM HOCU HEKE
ayTiajepe, Kao U J1a MOIAIM HE O[TOBAPAjy CACBUM CHUMETPUIHUM DACIOATjeIaMa,
Kao IITO je MpeTmnocTaB/beHa HOpMaJjHa pacrnomjena. llormegajmo mmra hie ce
JecuTu ako u3barumo aytiajepe. Kao mro moxkemo Bujerun Ha Cauiu [2f moganu
HE OJCTYIajy MHOTO Of HOpMaJjHe pacmuosmjerne. IIposjepumo To Kopuimhemem
[MTanwpo-Bunkosor Tecta HOpMATHOCTH. 32 HEKU y30PaK X1, ...,T, OBaj TECT
TeCTHpa MPETTOCTABKY Ja OH MMa HOPMAJIHY pacromjery, kopucrehn mpu Tom
TECT CTATUCTUKY:

n 2
_ (Zi:l aix(i))
===
21:1 (s — )
raje je r(;) i—TH HajMambH eJIMEHT Y Y30PKY, & T y30pavka CPe/iba BPHjETHOCT.
Enementn a; cy marm ca:

mTv—1

(a1,...,an) = ,
(mTV-1V—1m)

Nl

rajejem = (mq, ..., my,)T BEKTOp OYEKUBAHUX BPUjeTHOCTH CTATHCTHKE TIOPETKA
KOja ce cacToju OJ HE3aBUCHUX W jeTHAKO PACTIOINje/beHUX CIYIajHUX BEJININHA

KOje MMajy CTaHAApIHY HOPMAJHY pacmomgjeny, a V mHmHUXOBa KOBAPHjAIMOHA

marpuna. Ha ocuoBy pesynrara matux y tabesu [D| IPUXBATAMO XHUIIOTE3Y O

HOPMAJIHOCTU IIOJIATAKa, Ia MOXKEMO /3 UpumujeHnMO MNapKOBHIIOB MeroJ,

onTuMwu3anyje mopTdounja.

Oumjene oUeKMBaHKUX IPUHOCA U AUCTep3uje cy nare Ha canmm 3} puvmjernvo

Ja cy odekmBanu npuHocu Behwm ca mopacrom mapamerpa «. C o63upom ga ce

MeTO/Ia OIfjelbUBamba 33 BPHUjeHOCT mapamerpa « = ( MOKJama ca MeTOIO0M

MaKCHMaJHe BjePOIOCTOJHOCTH, BHAMMO /& Cy OYE€KMBAHU IIPUHOCU BHIIU KaJa
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Tabena 5: P-spujennoctu lanupo-Buikosor recra
P—BPHUjEHOCT

FR 0,07303
DFE 0,17217
ITL 0,0965
APxJ 0,16722
ESP 0,31406
UK 0,28665
sl ¢ 8
- o S — £ .
3 e e e s
Sq | N —
e e S
I
™ o < o o]
CIJ [s]
g T T T T T T
FR DE ITL APx) ESP UK

Cnuka 1: BokcmioroBu npuHOca o1 6 (DUHAHCH]CKUX WHCTPYMEHATa
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Cmuka 2: QQplot-oBu 32 HOPMAJIHY PACIIOIjETy

ce TapaMeTpH OIjerbyjy MeTOIOM MHHHMAJHOL mceynopacrojama. 1to ce Tutde
JUCIEep3uje CUTyaldja je OOpHyTa, HHUXKE BPHjEIHOCTH OArOBAPAjy BHUIIUM
BpujenmnocTrMa mapamerpa «. Crora he moptdonno, unju cy yanjenn nobmnjeHn
Ha OCHOBY MapamMeTapa KOjHI Cy OIHjelb€HNM MEeTOJOM MWHNMAJHOT
TICeyI0PacTOojarba MMaTH BUINE IPUHOCE U HUKY JUCIIEP3H]jY Y Hopeljemy ca oHuM
9uju Cy yaujeu MOOMjeHr HA OCHOBY IMapaMeTrapa KOju Cy OINjerbeHH METOIOM
MaKCHMAaJIHE BjepOIOCTOJHOCTH.

Ha Comm [4 cy npukasane eduxacne rpanune nobujere y3 nomMoli pasamanTux
nceyIopacTojama (3a pas3juuuTe BpUjeaHOCTH mmapamerpa «.) Ilpu pobycrom
oIjemuBaby e(pUKACHE IPAHUIE Cy JOMUHAHTHHje HEro IMpPH KITACHIHOM, jep ce
TaJla TOCTHKe BeNu IPHUHOC y3 Maiby PU3HK.

IIponaljumo cama yrurajue eleMenTe y30pKa KOju Cy OATOBOPHU 33 MOMUjEPATHE
edVKACHUX TPAHUIA. Y TUIAJHY KPUBY MOXKEMO KOPHUCTUTH 33 IMPOHAJIANKEFHE
TAKBUX €JIEMEHATa, T€ MOCMaTpajMo Mjepy yruiaja mogaraka DIM (z,p*) koja
je nedunucana y [10] kao Eykiuiacko pacrojame yruiajHe Kpuse onjexHe p* y
Ta4YKU T .

DIM (z,p*) = [IF(x;p*, Pax) " IF(x;p*, Pux)]?, (46)

raje je I F(x;p*, P, 1) naro jemnakomnthy , ca IF(xyp, Pys)n IF (2%, Py )
U3 jeTHAKOCTH u , pemom, 3a « = 0. [a Oucmo wm3pauynamgu DIM
mOTPEOHO je 1a 3HAMO BPHUjEIHOCTH MapaMerapa (i, > h p*, MehyTuMm Kako ux
HE 3HAMO OIfjebyjeMo uX, U TO poOyCcHO, /1a He OM ayT/aajepu UMajIu yTUIAja Ha
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0.06
|
|
0.006
|
|

(I N
I
o

L 1}
—ooSoo
(4]

== = I = I =]
L 1}
—Socoo

288 200

0.04
|
0.004
|

0.00 0.02
] |
0.000 0.002
] |

]
[ -
s -
N —
-
o -
]
[ -
s -
N —
[ -
o -

PUHAHCH]CKH HHCTPYMEHT

Cmuka 3: Cpeame BpHjegHOCTH © AWCIEP3Uje MPUHOCA, (PUHAHCH)CKUX
MHCTPYMEHATa,
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[Tpunoc moptdoaHja
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Cnuka 4: Edpukacue rpanuie
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YTHlla] IogaTaka Ha OlLIHjeHe TeXKHHA IopTdgoaHja
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Kaacuuna merona Po6ycua meTtona

Cnuka 5: DIM

DIM. Takobe, kako je 3a onpehupame DIM —a noTpebHO m3a0paT KOHKPETAH
noptdoano, n3abepumo, 6e3 yMamemha ONIITOCTH, /14 jé aBeP3rja IPeMa, PU3UKY
A = 3.85 u onumjeHnMO TexkwHE y TMOPTQOJNjy POOYCHUM TYyTEM, METOIOM
MHHUMAJIHOT TICEeyI0PacTojamba 3a mapaMerap o = 0.2.

Ha Cuunu [5] je npukazan yrTuiaj nmomaraka Ha OIUjeHe TexkuHA mopTdosinja
Jo0ujeHe KJIACHIHOM METOJO0M MAKCHMAJHE BjePOJOCTOJHOCTH W HA OIHjeHe
JobujeHe poOyCHOM METOIOM MWHHWMAJHOT Tceyaopactojama 3a « = 0.2.
Moxkemo mpumujeTuTH g3 POOYCHO OIjelWBAbE 3HAYAJHO CMAIbyje YTHUILA]
ejieMeHaTa KOju Cy OWJIM JOMHUHAHTHU y KJIACHYHOM OljeIbUBalbYy, HA OIjeHy
yaujera mopTdommja.

10 Mjepe nepdopmancu moprtdosmja
Hda OmcMo mporumjeHmEm  CTAOHUAHOCT W mepdopmamce  mOpTQOIHja
kopuctuheMmo aBuje Mjepe: Tauky mpeokpera u I1lapmos Konmmunuk. Anm mpuje

TOTra CIPOBEAMMO ’TOKPETHU XOPU3O0HT’ TPOIEAYPY, KOja je, 3ajeHO Ca OBUM
MjepaMa, jgeraibHO onwmcana y [18]. Hamme, om 167 mpuaoca dbuHaHCHjCKHX
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WHCTDPYMEHATa, Ca KojumMa CMO ce Bell ylno3Hauu y LPEeTXOHOM IIOLJIaBJbY,
omabpahiemo mpBux 120 ¥ ONUjeHUTH CpEIIbE€ BPUjEIHOCTH W KOBAPHUJAIHOHY
MaTPUIly TMPUHOCA, & 3aTUM U yaujesie y mopTdOnjy, U KIACHIHOM METOIOM
u pobycauM Meromama. Kao m y mperxomHoM IOrIaB/by mocMarpaheMo ciydaj
KaJla je WHBECTHUTOpPOBa aBep3uja mpema puszuky A = 3.85. Ocum Tora,
nocmarpaheMo W CHTyalujy Kaja je HWHBECTHTOPOBA aBep3Hja IPeMa PHUBUKY
A = 00, Tj. KaJIa je MHBECTUTOPY IWJb Ja MUHUMH3Yje PU3NK TO CBAKY IIHjeHY,
we y3umajyhu y 063up npunoc noprdoiuja. Ha oBaj Haunn mobujamo ymaujesne
nopTdoIuja oujemene Ha 0cHOBY npBux 120 orncepranuja. ¥ cibeaehem KOpaky,
y3umamo Hapenamx 120 omcepBanuja, Tj. TOMHjepaMO HAIl XOPU30HT 33 jeIHYy
omcepsBanujy m3baryjyhu npsy m ykspyayjyhm 121. Ha Ttaj magmu mobujamo
jorrr jeman BekTop yaujena moptdomuja. OBaj mocTymak moHAB/HAMO CBE JOK HE
npoljemo kpo3 cBux 167 oncepnarmja, Te hemo Ha Kpajy umaru 167—120+1 = 48
BEKTOpA, yaujesa mopTdOo/nja Ha OCHOBY KOjuX NemMo J0OUTH TadKy MPEOKPETa,
u [laprnoB KOMMYHUK 3a CBe ocMaTpane noprdonmje. Y HaIIeM CIydajy Tadka
nmpeokpera ce aeduHAIIe HA C/beaenn HAdIwH:

167—-1 6

. 1
P = T T120 =T 2o 2 P i,
t=120 j=1

raje je
14 X
Pjt+ = 1+ (Xt-i-l)Tpt " Djts

a p; je BekTop yamjena moprdoanja gobujen y spemeny t € {120,...,167 — 1},
JIOK je p;: €JIeMEeHT TOT BEKTOpa KOju OAToBapa j—TOM (QUHAHCH]CKOM
urCcTpyMenTy. X' je BeKTop mpmHOCa (PHHAHCHjCKHX HHCTPYMEHATa U3 BPEeMeHa
t, a X; je mpuUHOC U3 BpeMeHa t KOju OJroBapa j—TOM HHCTPYMEHTY.

[ITaproB KOMUIHUK ce AeUHHIIE KAO:

SR = ga
g
riaje cy:
A Y 1 167—1 9
5)2 = T yt+l _ &
- - Xt
) = -1 2 (@) p)"
t=120
1 167—1
A~ T yvt+1
- X
=167 —120 ;;O(pt)

Kako ce moxe Buzjern y [18], mepdopmance moprdonuja cy Gosbe mTo je
TayKa TpeoKpeTa HUzKa u mTO je IIlapmoB KOIWYHWK BUINH, Ma HA OCHOBY
pesysirara npukasanunx y tabenu [0 Bumumo na cy mepdopmance noprdonuja
KOju He y3uMa y 063up ouekuBane npuHoce (A = 0o) 60Jbe 0/ OHOTa KOjU y3UMA,
cynehm mo Tauku mpeokpera, 10K je cymaehu mo IlapmoBom KOMuIHUKY 0OpHYyTa
curyanmja. Ako mocmarpamo camo noprdonje 3a A = 3.85, BpUjeIHOCTH MUjepa
nepdopMancu cy mpubInKHO jeJHaKE 32 PA3JIUYNTE BPUjEIHOCTH TAPAMETPA (.
Crwmana je curyanuja u Kom mopTdorja raje je A = oo.
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Tabena 6: Mjepe mepdopmancu noprdonmja
A=3,85 A =00
7 SR 7 SR
a=0 0,73097 -0,01948 0,10695 -0,10324

a=0,1 075830 -0,00748 0,11293 -0,10693
a=0,2 085504 -0,00138 0,12371 -0,11292
a=0,25 093221 -0,00045 0,13154 -0,11653

11 3akipydak

M Teopujckm pe3ynaTaTwm M TPUMjepH TOKA3yjy [Ja Cy OIWjeHe MWHNMAJHOT
TCeyI0pacTojama 00/bu W300p, MOCEOHO KaJjga Ce y MOJAIMa MOTY IOjaBUTH
ayrnajepu. OlujeHe MUHHMATHOT TICEYI0PACTOjaba, TOCceOHO 3a  m300p
napamerpa « € {0.1,0.2} cy yjeano u pobyche u eduracue. Takolje, kaxko
CMO BHJjeu y LOIVIABJbYy 8, OlMjeHe MUHMUMAJIHOL IICEyI0Pacrojarba ce 100po
TMOHAIAJY YaK U KaJa cy momamu MeljyCcOOHO jaKO KOPEJMCaHH.

C ob3upomMm 51a ce y mpakcu IOJAIM PHjeTKO I0jaBibyjy 0e3 ayTiajepa u ja ce
OIlFjeHe METOOM MHHHMAJIHOT ICeyAopacTojarba 0osbe MOHAIAjy y mopehemy
ca KJIACHYHUM OlMjeHaMa, peHocT Ou Tpebaso Jaru muMa, IOrOTOBO jep OHE
HUCY MHOTO JIONNje Of KIACUIHUX YaK M KaJa Cy TOJAIN CABPIIEHO HOPMAaJTIHO
pacroaujesbenn, 63 NKaKBUX OJICTYTIarba,
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12 IlIpujnor

[ornassme 7, Tabena [T}
Hapennu xon oxrosapa dbopmynu [d3]y pany.

N=seq(1:10)
alpha=c(0,0.1,0.2,0.5,0.75,1)

MeEmatrix (rep (0, length (N)xlength (alpha)),
ncol=length (alpha))

for(i in 1:length(N)){

for(j in 1:length(alpha)){
M[i,j]=1/(((alpha[j]+1)/sqrt(2*alpha[j]+1))"
((N [ |72+ 7*N[1]+8)/(N[i]+3))=
(1+(N[i]*alpha[j]"2)/
(2« (alpha[j]+1)"2)) " (2/(N[i]*(N[i]+3))))}}

ITornaeswe 8, Tabena [2}
Oyuknuja matrica npasu Marpuiy auMensuje N x N 3a xemero N ca
jenmHUNAMA Ha Aujaronanu, u (0.2 Ha oCTaJINM MjeCTHUMA.

OynKIMja vecs 3a AaTy MaTpHIly Bpaha BEKTODP ¥ KOM CY CMjeliTeH! eJIeMeHTH
73 JOmbe-TPOYTaOHEe MATPHUIE.

Oyuknuja [ mposjepaBa Ja Ju je MaTPUIA HHBEPTHOMTHA.

®dyuknmja ocena Bpaha omjeny MSE (cpemme-KBaapaTHe TPEIKe) 33 CBaKy
koMmbuuanujy N u . 3a cBaky koMmOuuanujy y3uma ce 1000 y3opaka, KOm KOjux
cy ca BjepoBaraohom (1 — eps)* eemeHaTw w3 HOpMaJiHE pAaCIOjeIe ca
ouekuBambeM Onx1 U KoBapujamuonom wmarpuiom matrica(N) a ca
BjepoBatHOhom eps u3 Ny (—4, 4-matrica(N)). Y cBaKOM TAKBOM y30PKY OIjemyjy
ce [t M X METroJOM MHUHUMAJIHOI Lceyuopacrojama (dbopmysie u )
ITperxomHo MOHaBBAMO 3a BpujenHocTH mapamerpa € € {0,0.05,0.1,0.2}.

N=c(2,5,10,20)
alpha=c(0,0.1,0.2,0.5,0.75,1)

matrica<—function (N){
Mematrix (rep (0,N"2) ,ncol=N)
for(i in 1:N){

for(j in 1:N){

if (i—=j){

M[i, j]=1}
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else {M[i,j]=0.2}}}
return (M) }

vecs<—function (A){

n=ncol (A)

v=A[,1]

for(i in 2:n){
v=c(v,A[,i][-seq(1:(i—1))])}

return(v)}
f<—function (m) class(try(solve(m),silent=T))=="matrix”

ocena<—function (eps){

niz _ocena=c ()

MSE=matrix (rep (0,length (N)=xlength (alpha)),
ncol=length (alpha))

for (i in 1:length(N)){

T=10+N| i |

theta _O0=c(rep(0,N[i]),vecs(matrica(N[i])))

for(j in 1:length(alpha)){

for(k in 1:1000){

s=sample(c(0,1),size=T, replace=TRUE, prob=c(eps,l—eps))
X=mvrnorm (T,rep (0,N[i]), matrica(N[i]))

Y=mvrnorm (T,rep(—4,N[i]),matrica(N[i]*4))
uzorak=s*X+(1—s)*Y

mi_O=apply (uzorak ,2 ,mean)

Sigma_0=(1/T)*(t (uzorak)—mi_0)%%t (t (uzorak)—mi_0)
if (f(Sigma_0)){

w=rep (0,T)

niz=rep (0,T)

for(l in 1:T){

niz [ l]=exp(—(alpha[j]/2)*(uzorak[l,]—mi_0)
%+%solve (Sigma_0)%+amatrix (uzorak [1,] —mi_0,ncol=1))}
w=niz /sum(niz)

mi_l=apply (uzorak=w,2 sum)

Sigma _l1=(alpha[j]+1)*(t(uzorak)—mi_1)

%x%(t (t (uzorak)—mi_1)*w)

mi_lista=list (mi_0,mi_1)

Sigma_lista=list (Sigma_0,Sigma_1)

while (f (Sigma_lista [[length (Sigma_lista )]])==TRUE
&&: ('all(abs(mi_lista [[length(mi_lista)—1]]—
mi_lista [[length(mi_lista)]]) <0.001)]|

!all (abs(Sigma_lista [[length(Sigma_lista)—1]]—
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Sigma_lista [[length(Sigma_lista)]]) <0.001))){
w_n=rep (0,T)

niz _n=rep (0,T)

for(t in 1:T){

niz _n[t]=exp(—(alpha[j]/2)*(uzorak[t,]

—mi_lista [[length(mi_lista )]])

Y%+%solve (Sigma_lista [[length(Sigma_lista )]])
%+%amatrix (uzorak [t,] —mi_lista [[length (mi_lista )]],
ncol=1))}

w_n=niz _n/sum(niz_n)
mi_lista [[length(mi_lista)+1]]=apply (uzorak*w_n,2 ,sum)

Sigma_lista [[length(Sigma_lista)+1]]=
(alpha[j]+1)*(t(uzorak)—mi_lista [[length(mi_lista )]])
%+%(t (t (uzorak)—mi_lista [[length(mi_lista )]])*w_n)}}
theta=c(mi_lista [[length (mi_lista )]],

vecs (Sigma_lista [[length (Sigma_lista )]]))

niz _ocena [length(niz_ocena)+1]=(theta_O—theta)
%+%( theta _0—theta)}
MSE[i, j]=mean(niz _ocena)}}

colnames (MSE)<—c (” alpha=0" ,” alpha=0.1",
"alpha=0.2" ;”alpha=0.5" ,” alpha=0.75" ;” alpha=1")
rownames (MSE)<—c ("N=2" ,”"N=5" ,”"N=10" ,”N=20")

return (MSE) }

eps _0=ocena (0)

eps_0.05=o0cena (0.05)

eps_0.1=ocena (0.1)

eps_0.2=ocena (0.2)

rbind (eps_0,eps_0.05,eps_0.1,eps_0.2)

[ornaesmwe 8, Tabena [3}
IMocrynax je mern xao 3a Tabemy [2) ocnm mro je norpeGuo y dbyukmmju ocena
HamjectuTH 12 je T = 100 % N[i].

[ornasmwe 8, Tabena [d
IIpaBumo matpuity M ca 1BojKaMa Ha AUjarOHAIN U je JUHUTIAMA MUMO JIHjaroHaJe.

Oyukiyja f mpoBjepasa /1a JU je MATPUIIA HHBEPTUOMIIHA.
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Oyuknyja tabelad 3a naro € Bpaha omjerny MSE, npu yemy cy ca BjepoBaTHONOM
(1 — €) oncepsamuje w3 N5(05%1, M) pacmomjene, a ca BjepoaTHONOM € U3
Ns5(—45%1, M). TIpu Tome je T = 1005, mpu gemy mocmarpamo € € {0,0.1,0.2}.
[Mocrynak je uctu kao u Koz, rabena [2 u

MeEmatrix (rep (0,25) ,ncol=5)
for(i in 1:5){

for(j in 1:5){

if (i—j){

M[i,j]=2)

else M[i,j]=1}}

f<—function (m) class(try(solve(m),silent=T))=="matrix”

tabelad<—function (eps){

niz _ocena=c ()

MSE=rep (0,length (alpha))
T=100%5

theta _O=c(rep(0,5),vecs (M))

for (j in 1l:length(alpha)){

for(k in 1:1000){
s=sample(c(0,1),size=T,replace=TRUE, prob=c(eps,l—eps))
X=mvrnorm (T, rep (0,5) M)

Y=mvrnorm (T,rep(—4,5) M)

uzorak=s*X+(1—s)=*Y

mi_O=apply (uzorak ,2 ,mean)

Sigma _0=(1/T)*(t (uzorak)—mi_0)%=+%t (t (uzorak)—mi_0)
if (f(Sigma_0)){

w=rep (0,T)

niz=rep (0,T)

for(1l in 1:T){

niz [1]=exp(—(alpha[j]/2)*(uzorak[l,]—mi_0)

%+%solve (Sigma_0)%+Yamatrix (uzorak [1,]—mi_0,ncol=1))}
w=niz /sum(niz)

mi_l=apply (uzoraksw,2 ;jsum)
Sigma_l=(alpha[j]+1)*(t(uzorak)—mi_1)

%+%(t (t (uzorak)—mi_1)%w)

mi_lista=list (mi_0,mi_1)

Sigma_lista=list (Sigma_0,Sigma_1)

while (f (Sigma_lista [[length(Sigma_lista)]])==TRUE
8&& ('all(abs(mi_lista [[length (mi_lista)—1]]—
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mi_lista [[length(mi_lista)]]) <0.001) ||

!all (abs(Sigma_lista [[length(Sigma_lista)—1]]—
Sigma_lista [[length (Sigma_lista)]]) <0.001))){
w_n=rep (0,T)

niz _n=rep (0,T)

for(t in 1:T){

niz _n[t]=exp(—(alpha[j]/2)x*
mi_lista [[length(mi_lista )]
Y%+%solve (Sigma_lista [[lengt
matrix (uzorak [t,]—mi_lista |

uzorak [t,] —

(
I
h(Sigma_lista )]]) %%
[1

w_n=niz_n/sum(niz _n)
mi_lista [[length(mi_lista)+1]]=apply (uzoraksw_n,2 sum)

Sigma_lista [[length (Sigma_lista)+1]]=
(alpha[j]+1)*(t(uzorak)—mi_lista [[length(mi_lista )]])
%+%(t (t (uzorak)—mi_lista [[length(mi_lista )]])*w_n)}}
theta=c(mi_lista [[length(mi_lista)]],

vecs (Sigma_lista [[length (Sigma_lista )]]))

niz _ocena[length(niz _ocena)+1]=(theta_0—theta)
%+%(theta 0—theta)}

MSE[ j]=mean(niz _ocena)}

return (MSE) }

tabelad _eps_O=tabela4 (0)

tabelad _eps_0.1=tabelad (0.1)
tabelad _eps_0.2=tabelad (0.2)

rbind (tabelad _eps_0,tabelad _eps_0.1,tabelad _eps_0.2)

ength(mi_lista )]] ,ncol=1))}

ITornasime 9

YuuraBamo HoJaTKe:

France=MSCIFrance
Germany=MSCIGermany
Italy=MSCIItaly
Pacific=MSCIPacific
Spain=MSCISpain
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UK=MSCIUK

Coprupamo 1nujene, o1 HajCTapHjer maryma kKa Hajmiaahem:

france_price=rev(France$Price)
germany _price=rev (Germany$Price)
italy _price=rev(Italy$Price)
pacific_price=rev(Pacific$Price)
spain_price=rev(Spain$Price)
uk_price=rev(UK$Price)

Jobujamo Mjecetwre MPUHOCE O] TOTAPUTMOBAHUX ITHjeHa omy3uMmajyhn
cycjemne mujene:

FR=diff (log(france_price))
DE=diff (log(germany _price))
ITL=diff(log(italy _price))
APxJ=diff (log(pacific_price))
ESP=diff (log(spain_price))
UK=diff (log(uk_price))

Marpuua X koja caapzku uputoce csux 6 uncrpymenara (110 KOJIOHAMA) U CIIUKA

il

X=cbind (FR,DE, ITL , JPN, APxJ, ESP, UK, USA )
boxplot (X)

N3baryjemo ayTiajepe u3 mogaraxa:

FR_no_outlier=X[!X[,1] %in% boxplot(X[,1])$out,1]
DE_no_outlier=X[!X[,2] %in% boxplot (X[ ,2])$out ,2]
ITL no_outlier=X[!X[,3] %in% boxplot (X[ ,3])$out ,3]
APxJ_no_outlier=X[!X[,4] %in% boxplot (X[ ,4])$out ,4]
ESP_no_outlier=X[!X[,5] %in% boxplot(X[,5])$out ,5]
UK_no_outlier=X[!X[,6] %in% boxplot (X[,6])$out ,6]
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Cauka

library (7 car”)

par (mfrow=c (2,3))

qqPlot (FR_no_outlier ,ylab = "FR” ,xlab="")
qqPlot (DE_no_outlier ,ylab="DE” ,xlab="")
qqPlot (ITL_no_outlier ,ylab="ITL” ,xlab="")
qqPlot (APxJ _no_outlier ,ylab="APxJ” ,xlab="")
qqPlot (ESP_no_outlier ,ylab="ESP” ,xlab="")
qqPlot (UK_no_outlier ,ylab="UK” ,xlab="")

Tabena

matrix (c(shapiro.test (FR_.no_outlier)$p.value,
shapiro.test (DE_no_outlier )$p. value,
shapiro.test (ITL_no_outlier )$p.value,
shapiro.test (APxJ_no_outlier )$p.value,
shapiro.test (ESP_no_outlier)$p.value,
shapiro.test (UK_no_outlier)$p.value),ncol=1)

QOyukuuja f uposjepaBa Ja Jid je MaTrpULa MHBEPTUOUIHA.

Oyuknyja estimate sBpaha onujere cpeImbuX BPUjeTHOCTHA U KOBAPUjAIMOHE MAT-
-pHlie IPUHOCA JATHX Y MATPHUIA KOja je apryMeHT (pyHKIHje, 3a JaTy BpUje-
-HocT mapamerpa «. CBe JIOK je mocibejma NoOUjeHa MATPHUIA KOBapHjalluje
WHBEPTUOWTHA W JIOK Cy pa3juke m3MeDhy MOC/heapbuX y3aCTOIHO I00MjeHnX
OITMjeHa 3HAYAjHE, OIjEIbYjeMO (4 U X METOJIOM MWHUMAJHOT TICEYI0PACTOjamba,

ommcanoM y 8. moraasiby (dopmyne u ([45)).

f<—function (m) class(try(solve(m),silent=T))=="matrix”

estimate<—function (Y, alpha){

T=nrow (Y)

mi_O=apply (Y,2 ,mean)

Sigma_0=((t (Y)—mi_0)%%%t (t (Y)—mi_0))/T
if (f(Sigma_0)){

w=c ()

niz=c ()

for(i in 1:T){
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niz [ i]=exp((—alpha/2xt (t(Y)—mi_0)
Y%solve (Sigma_0)%%(t (Y)—mi_0))[i,i])}

w=niz /sum(niz)

mi_l=apply (Y*w,2 ;sum)
Sigma_1=(alpha+1)*(t(Y)—mi_1)%%(t (t(Y)—mi_1)*w)
mi_lista=list (mi_0,mi_1)

Sigma_lista=list (Sigma_0,Sigma_1)

while (f (Sigma_lista [[length (Sigma_lista )]])==TRUE
& ('all(abs(mi_lista [[length(mi_lista)—1]]—
mi_lista [[length(mi_lista)]]) <0.001) ||

!all (abs(Sigma_lista [[length(Sigma_lista)—1]]—
Sigma_lista [[length (Sigma_lista )]]) <0.001))){
w_n=rep (0,T)

niz _n=rep (0,T)

for(t in 1:T){

niz _n[t]=exp(—(alpha/2)*(Y[t,]—

mi_lista [[length(mi_lista )]])

Y%+Jsolve (Sigma_lista [[length(Sigma_lista )]])
YPomatrix (Y[t,] —mi_lista [[length(mi_lista )]],ncol=1))}

w_n=niz _n/sum(niz_n)
mi_lista [[length(mi_lista)+1]]=apply (Y+*w_n,2 ,sum)

Sigma_lista [[length(Sigma_lista)+1]]=
(alpha4+1)%(t(Y)—mi_lista [[length(mi_lista )]])
%+%(t (t (Y)—mi_lista [[length(mi_lista )]])*w.n)} }

r=list (mi_lista [[length(mi_lista )]],
Sigma_lista [[length (Sigma_lista )]])
return(r)}

YV wmarpuny sr_ur hemo CMjeCTHTH BEKTOpE OIMjeHa CpeabuX BPHjeIHOCTH
npunoca, 3a « € {0,0.1,0.2,0.5,0.75,1} VY wmarpuny var hemo cmjecruru
ouujemwene qucrepsuje 3a a € {0,0.1,0.2,0.5,0.75,1}.

sr _vr=matrix (rep (0,6*6) ,ncol=6)
var=matrix (rep (0,6*6) ,ncol=6)
alpha=c(0,0.1,0.2,0.5,0.75,1)
for (k in 1:length(alpha)){
lista=estimate (X, alpha[k])
sr_vr[k,]=1lista [[1]]
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var [k,|=diag(lista [[2]])}

Cmuxa [y pamy:

par (mfrow=c (1,2))
plot(seq(1:6),sr_vr[l,],ylim=c(—-0.01,0.07),type="1",
col="red”)

lines (seq(1:6),sr_vr[2,],col="green”)
lines(seq(1:6),sr_vr[3,],col="blue”)
lines(seq(1:6),sr_vr[4,],col="yellow”)
lines (seq(1:6),sr_vr[5,],col="orange”)
lines (seq(1:6),sr_vr[6,],col="purple”)

legend (4.8,0.07,
legend=c (expression (paste(alpha ,”=0.")) ,
expression (paste(alpha,”=0.1_"))

expression (paste(alpha, 7=0.2.")),

expression (paste(alpha, 7=0.5.")),

expression (paste(alpha, 7=0.75.")),

expression (paste(alpha ,”=17))),

col=c(7red” ,” green” ,” blue” ,” yellow” ,” orange” ,” purple” ),

lty=rep(1,6),cex=0.8)

plot(seq(1:6) ,var[1l,],ylim=c(—0.001,0.008),type="1",
col="red”)

lines(seq(1:6),var[2,],col="green”)
lines(seq(1:6),var[3,],col="blue”)
lines (seq(1:6) ,var[4,],col="yellow”)
lines (seq(1:6),var[5,],col="orange”)
lines (seq(1:6) ,var[6,],col="purple”)

legend (4.8,0.008,
legend=c (expression (paste(alpha ,”=0.")),
expression (paste(alpha,”=0.1."))

expression (paste(alpha, 7=0.2.")),

expression (paste(alpha, 7=0.5.")),
expression(paste(alpha, 7=0.75_")),

expression (paste(alpha,”=1"))),

col=c(7red” ,” green” ,” blue” ,” yellow” ,” orange” ,” purple” ),

lty=rep(1,6),cex=0.8)

Cruka
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fl=function (lambda ,mi, Sigma){
p=ocena _tezina (lambda ,mi, Sigma)
R=mi%+%p
S=t (p)%*YSigma+Yp
return(c(R,S))}
ocena_tezina=function (lambda ,mi, Sigma){
al=solve(Sigma)/lambda
a2=lambda—rep (1,6)%%solve (Sigma )%+%ami
a3=rep (1,6)%+%solve (Sigma)%=+%rep (1,6)
p=al%+%t (mi+(a2/a3)%+Yrep (1,6))
return(p)}
lambda=seq(1,100,(100—1) /(10000 1))
ef _x=matrix(rep(0,5%10000) ,nrow = 5)
ef _y=matrix(rep(0,5%10000) ,nrow = 5)
alpha=c(0,0.1,0.2,0.5,0.75)
for (k in 1:length(alpha)){
mi=estimate (X, alpha[k])[[1]]
Sigma=estimate (X, alpha [k])[[2]]
for(i in 1:length(lambda)){
ef _x[k,i]=f1(lambda[i],mi,Sigma)[2]
ef _y[k,i]=f1(lambda[i],mi,Sigma)[1]}}
plot(ef_x[1,],ef_y[1,],type="1" ,col="red” ,ylim=c(0,.07))
lines(ef_x[2,],ef_y[2,],type="1" ,col="green”)
lines(ef_x[3,],ef_y[3,],type="1" ,col="blue”)
lines(ef_x[4,],ef_y[4,],type="1" ,col="yellow”)
lines (ef_x[5,],ef_y[5,],type="1" ,col="orange”)
legend (0.025,0.025,
legend=c (expression (paste(alpha ,”=0.")),
expression (paste(alpha,”=0.1"))

7

2
3
4
5

)

expression (paste(alpha, 7=0.27)),

expression (paste(alpha, 7=0.5")),

expression (paste(alpha, 7=0.75")),

expression (paste(alpha,”=1"))),

col=c(7red” ,” green” ,” blue” ,” yellow” ,” orange” ,” purple” ),

lty=rep(1,6),cex=1)

DIM:
VY oBom mujeny hemo a onmjeHNMO Mjepy yTHIIaja MOAATAKA HA OIMjeHe TeXKWHA,

noprdonuja, gobujere kiacuaHom MeronoMm (o = 0) u pobycHom merojom (3a
a = 0.2). Tlpurom, KopucTUMO HOPMYITY 3a 1o he nmam GuTH moTpebHA M
dopmyna B kao n dopmyne Bl u B2] He ymamyjyhin ommrocr, y3mumo ga je

WHBECTUTOPOBA aBep3uja mpema, pu3nky A = 3.85.
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ocene _alpha _0.2=estimate (X,0.2)
m=ocene_alpha_0.2[[1]]

v=ocene _alpha_0.2[[2]]

ifmu=function (x){

return (sqrt (0.2+1)"(642)* (x—m)*exp(—0.2/2x (x—m)
YJesolve (v)%+%matrix (x—m, ncol=1)))}

ifsigma=function (x){

return(sqrt(0.24+1)"10* (matrix (rep ((x—m)
Y%Pamatrix ((x-m) ,ncol=1),36),ncol=6)—1/(0.2+1)*v)
xdrop (exp(—0.2 /2% (x—m)%%%solve (v)

Y%+Yanatrix (x—m,ncol=1))))}

ocena_tezina<—function (Sigma ,mi,N){

if (f(Sigma)){

p=1/3.85+*solve (Sigma)%+%

matrix ((mi—(rep (1 ,N)%+%solve (Sigma )%+%

matrix (mi,ncol=1)-3.85)/(rep (1 ,N)%+%solve (Sigma)
%+¥mmatrix (rep (1,N) ,ncol=1))*rep(1,N)) ,ncol=1)
telse p=0

return(p)}

p=ocena_tezina (v,m,6)

prvi_sabirak=function (x){
return(—solve (v)%%ifsigma (x)%%p) }

drugi_sabirak=function (x){
return(1/3.85x*solve (v)%mmatrix (ifmu(x),ncol=1))}

treci_sabirak=function (x){

return(1/3.85x*solve (v)%%matrix ((rep (1,6)%+%solve (v)
%+%( ifsigma (x)%*%solve (v)%P%matrix (m, ncol=1)—

matrix (ifmu(x),ncol=1))%%rep(1,6))/

drop(rep (1,6)%%solve (v)%%%matrix(rep (1,6),ncol=1)),
ncol=1))}

cetvrti_sabirak=function (x){
return(1/3.85x*solve (v)%%

matrix ((drop(rep(1,6)7%%%solve (v)%+%ifsigma (x)
YxTesolve (v)%+%matrix (rep (1,6) ,ncol=1))%+%
(drop(rep(1,6)%%%solve (v)%+%anatrix (m, ncol=1))—3.85)
Y%+%rep (1,6)) /drop(rep(1,6)%+%solve (v)
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%+Yamatrix (rep (1,6) ,ncol=1))"2,ncol=1))}

ifp=function (x){
return(prvi_sabirak (x)+drugi_sabirak (x)+
treci_sabirak (x)+cetvrti_sabirak(x))}

DIM=function (x){
return (sqrt (drop(t(ifp (x))%%ifp (x))))}

DIM_vektor=rep (0,167)
for(i in 1:167){
DIM_vektor [i]=DIM(X[i,])}

Ho cana cmo ogpemunu DIM kanacy jiu by orujene mobujere podyCcHOM METOIOM
3a a = 0.2. Oapenumo caga DIM kajga cy [i u X ongjere jpo0ujeHe METOIOM
MakcuMasiHe BjepopocTojaoctu (3a « = 0). Kao u y nperxomHoM ciaydajy, mpBo

onpehyjemo yrunajue Kpuse 3a fi, 2, a ouza u 3a p* (cabupak mo cabupak).

ifmu_O=function (x){
return (sqrt (1) (64+2)=*(x—m))}

ifsigma _O=function (x){
return(sqrt (1) 10*(matrix(rep ((x—m)
Y#Pamatrix ((x—m) ,ncol=1),36),ncol=6)—1/(0+1)*v))}

prvi_sabirak O=function (x){
return(—solve (v)%%ifsigma _0(x)%%p)}

drugi_sabirak _O=function (x){
return(1/3.85x*solve (v)%mmatrix (ifmu_0(x),ncol=1))}

treci_sabirak _O=function (x){

return(1/3.85*solve (v)%Yomatrix ((rep(1,6)
Y%%solve (v)%%(ifsigma _0(x)%+%solve (v)

Y#Pamatrix (m, ncol=1)—matrix (ifmu_0(x),ncol=1))
%+%rep (1,6)) /drop(rep(1,6)

Y%+%solve (v)%Pamatrix (rep (1,6) ,ncol=1)),ncol=1))}

cetvrti_sabirak _O=function (x){
return(1/3.85+*solve (v)%+mmatrix ((drop(rep(1,6)
Yx%solve (v)%%ifsigma _0(x)%%%solve (v)
Y%+Yamatrix (rep (1,6) ,ncol=1))

49



%% (drop (rep (1,6)%%solve (v)%+%amatrix (m, ncol=1))—3.85)
Y%+%rep (1,6)) /drop (rep(1,6)%%%solve (v)
Y%+Yanatrix (rep (1,6) ,ncol=1))"2 ,ncol=1))}

ifp _0O=function (x){
return(prvi_sabirak _0(x)+drugi_sabirak _0(x)+
treci_sabirak _0(x)+cetvrti_sabirak_0(x))}

DIM_O=function (x){
return (sqrt (drop(t(ifp _0(x))%%ifp_0(x))))}

DIM_vektor _O=rep (0,167)
for(i in 1:167){
DIM_vektor _0[i]=DIM_0(X[i,])}

Cana npukaxkumo nobujene mjepe yrunaja DIM, (cauka :

par (mfrow=c(1,2))

plot (DIM_vektor _0,ylim=c(0,150))
plot (DIM_vektor ,ylim=c(0,150))

ITornasme 10

Onpebhyjemo mjepe mepdopmancu moprdonuja 7 u SR npuMjemyjyhu nporemaypy
”mokperHu XOpu3oHT U dopmyste HaBenene y norsiasby 10. IIpurom, ysmmamo
BpHjenHOCTH mapamerpa « u3 ckyma {0, 0.1,0.2,0.25}. Takobe, ompehyjemo mjepe
mepdopMmancu kama je A = 3.85 u kajga je A = oo.

ocena_tezina _lambdainfty=function (Sigma){
return ((solve (Sigma)%matrix (rep(1,6) ,ncol=1))
/drop (rep (1,6)%+%solve (Sigma)
%+Yanatrix (rep (1,6) ,ncol=1)))}
a=c (0,0.1,0.2,0.25)
turnover _niz MV=c ()
turnover _niz _V=c ()
sharpe _niz MV=c ()
sharpe _niz _V=c ()

for(s in 1:length(a)){

p MV=matrix (rep (0,(167—12041)%6) ,ncol=6)
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p-V=matrix (rep(0,(167—12041)*6) ,ncol=6)
for (i in 1:(167-120+1)){

E=estimate (X[1:(1+120-1),],a[s])
p-MV]i,]=ocena_tezina (E[[2]] ,E[[1]] ,6)
p-V]i,]=t(ocena_tezina_lambdainfty (E[[2]]))}
p-plus MV=matrix (rep(0,(167—-120)*6) ,ncol=6)
p-plus _V=matrix (rep(0,(167—-120)%6) ,ncol=6)
for(i in 1:(167-120)){

for(j in 1:6){

p-plus MV[i,j]l=(1+X[14+119,j])/(1+X[i+119,]
Vo7p MV[i,]) #p MV[i, j]

p-plus _V[i,jl=(14+X[1+119,j]) /(14+X[1+119,]
%o V(i ,]) kb VIi.i] }}

turnover MV=0

turnover V=0

for (i in 1:(167—120)){

for(j in 1:6){

turnover MV=turnover MVtabs(p MV[i+1,j]—
p-plus MV[i,j])/(167—-120-1)

turnover V=turnover V+abs(p_V[i+1,j]—
p_plus V[i,j])/(167-120-1)}}
turnover _niz MV[s]=turnover MV

turnover _niz_V[s]=turnover_V

mi_MV=0

mi_V=0

for (i in 1:(167-120)){ miMV=mi MVHdrop (p MV[i ,]%%
X[i+119+1,])/(167—120)

mi_V=mi_V+drop (p_V[i,]|%%X[i+119+1,])/(167—120)}
sharpe MV=mi MV/sqrt (disperzija MV)

sharpe V=mi_V/sqrt (disperzija _V)

sharpe_niz MV[s]=sharpe MV
sharpe _niz _V[s]=sharpe _V}

matrica MV=cbind (turnover _niz MV, sharpe _niz MV)
matrica _V=cbind (turnover _niz _V,sharpe_niz _V)

Tabena [}

cbind (matrica MV, matrica_V)
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